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النتاجات
نتهاء من دراسة هذه الرزمة التعليمية والتفاعل مع اأنشطتها اأن يكونوا قادرين على  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ

ال�آتي:
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تعريف:  يسمى اأيُّ عدد يمكن كتابته بالصورة      عدداً نسبياً،

اأ، ب ∍ ص، ب ≠٠، ويُرْمَزُ لمجموعة ال�أعداد النسبية بالرمّز ن.

العدد النسبيّ:1-1

أا
ب

ن
ص

ط

ــداد ط، ص، ن،  ــات ال�أع ــن مجموع ــة بي ــل العلاق يمكــن تمثي
ــي الشّــكل المجــاور. كمــا ف

  نشاط1:             اأتاأمَّلُ ال�آتي، ثمَُّ اأكْمِل:
 

-٣ ،فهــو عــدد نســبيّ.     
1

9 = -٣، وَيُكْتَــبُ  ، فهــو عــدد نســبيّ.    والعــدد - 
 
24
1٠  

العــدد 2,4 يُكْتَــبُ 

٣ يُكْتَــبُ ....،  فهــو عــدد نســبيّ.  والعــدد 2,٣5 يُكْتَــبُ ....، فهــو ....... . 1
2 والعــدد 

         اأتَعَلَّم: اأيّ عدد عشري دوريّ هو عدد نسبيّ.

  اإلى الصّورة العَشريةّ بطرق مختلفة، منها: 
   

أايمكن تحويل العدد النسبيّ المكتوب بالصورة 
ب

  نشاط٢:            اأكْمِلُ تحويل كلّ من ال�آتي:     ،       ،       اإلى كسر عشريّ:
  ٠,75-  =   ...

1٠٠
  =   ...×٣-

...×4
  =   ٣-

4        اأ( 

٠,225 =   ...
...

  =   25×9
25×4٠    =   9

4٠       ب( 

1
5

٣-
4

9
4٠

  1- ضرب البسط والمقام في عدد يجعل مقام الكسر العادي 1٠، 1٠٠، 1٠٠٠، ... .
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  ٢-  قسمة البسط على المقام:

    مثال:

  

، ٠,٣75 = ٣
8 اأي اأنَّ

وهو  كسر عشري منتهٍ.

٠,٣75
٣٠٠
24
6٠
56
4٠
4٠
٠٠

8 ٣
8-

-

-

الباقي )1( يتكرر

القسمة غير منتهية لذلك نسميه دوري

= ٠,٣ ، وهو كسر عشريّ دوريّ.
 

1
٣  

اأي اأنّ

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

( اإزاء المجموعة التّي ينتمي اإليها العدد:   1( اأكْمِلُ الجدول ال�آتي، بوضع اإشارة )

٠,6٠,٠٠٠٣٣٣٠,2٣-5             العدد

ط

ص

ن

27 ٣ اأبَيِّنُ اأنّ كلّاً من ال�أعداد ال�آتية عدد نسبيّ:   25,٠ ،  1,5 ،   )2

ــرُ عــن نســبة  ٣ ( لعــب راشــد 11 مبــاراةً فــي اإحــدى ال�ألعــاب الرياضيــة، ففــاز فــي ثــلاثٍ منهــا. اأعَبِّ
فــوزه كعــدد عشــريّ دوريّ. 

ــي الحــي، اكتــب العــدد النســبي  ــزكاة ف ــة ال ــار للجن ــار، تصــدق بعشــرين دين ــة دين ــل مئ مــع خلي  )4
ــل. ــا خلي ــي قدمه ــة الت ــن نســبة الصدق ــر ع ــذي يُعبّ ال

1212-
5

٣
4

1 المجموعة

٠,٣٣٣
1٠
9
1٠
9
1٠
9
1

٣
1
٣

-

-

-

٣اأكْتُبُ الكسر     ،      على صورة كسر عشريّ. ماذا تلُاحِظ؟
8

1
٣
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اأتعلم: اإذا اأمكن كتابة العدد النسبي جـ كحاصل ضرب عددين نسبيين موجبين 

جـ وفقاً للقاعدة: جـ عدد نسبي موجب، ويمكن اإيجاد قيمة  متساويين فاإن العدد 

أا ، بشرط  ب ≠ ٠ 
ب  = 

2
أا

ب2
 = 

2
أا

ب2
أا = 

ب
أا

ب جـ = 

الجذر التَّربيعيّ والجذر التكعيبيّ لعدد نسبي1ّ-٢

  نشاط1:

    =            ) 2                =           =
 
            )1

=            = ...          = ...  )لماذا ؟(
 
            )٣

 

تعلمُ اأنَّ 8، 27، مكعّباتٌ كاملة، واأنَّ       = 2 ،       = ٣، فهلْ يمكن اإيجاد الجذر التكعيبيّ ل�أيّ عددٍ نسبيّ؟ 

1
9

1
9764

9

1
1٠٠

1
9

1
97 ٠,٠1

...

...
٠,٠1

8 ٣٣
27

1

9

، ب ≠٠، فاإنّ      عددٌ نسبيّ،      =         =          =
     

أا    تعريف: اإذا كان جـ =
ب

٣
أا

ب٣

٣

٣ ٣
٣
أا

ب٣
جـ ٣ جـ ٣

٣
أا

ب٣

اأكْمِلُ ل�أجد قيمة كل من ال�آتي:

،،

27
8 ٣٠,٠٠1- ٣   نشاط٢:               اأكْمِلُ اإيجاد قيمةِ كلٍّ من ال�آتي:

27
8 ٣

٣

٣

٣٣
٣2

... =٠,٠٠1-                                ٣٣
1-

1٠٠٠
... =

،

ب(أ(  = =
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... =

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

1( اأجِدُ  قيمةَ كلٍّ من ال�آتي:

   
             

 

2(  اأجِدُ قيمة كلٍّ من ال�آتي:

٣( اأكْمِلُ ال�أنماط ال�آتية:

   اأ(        ،       ،             ،  ____ ، ____ ، ____ .

 ب(         ،             ،              ،  ____ ، ____ ، ____ . 

مهمة تعليمية

٣6
25

4
95٠,64

8
125 ٣٣

8٣ ٣ ــ ٠,٠٠8 15×15×15 ٣٣

 سم٣، فما طول ضِلْعِ هذا المكعّب؟
       

مَ مكعّبَ بحيث يكون حجمه 729 صُمِّ
8

رُ اإجِابَتي:   نشاط1:           اأكْمِلُ مقارنةَ كلِّ زوجٍ من ال�أعدادِ ال�آتيةِ، وَاأفَسِّ
    اأ(  ــ     ،               ب(  ــ     ،               جـ(  2,54 ،  2,45

 ؛ ل�أنّ ..................... .
 
اأ(  ــ     >   

 =             =  
 
   ب(     

ومنها  ــ     
           

   جـ( 2,54      2,45  ؛ ل�أن ..................... .

جراءِ عمليّةِ المقارنة بين عدديْنِ نسبيّيَن. اأناقِشُ طُرقُاً اأخْرى ل�إ

ــ٣
4

5
8

٣
4

5
7

٣
4

5
7

...

...
ــ٣×...
...×4

ــ٣
4

ــ٣
4

5
8

مقارنة ال�أعداد النسبيّة1-٣

،،

1
9

1
16

1
25

٣
ــ 27ــ 8 ــ ٣64 ٣
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نشاط٢:

اأرَتِّبُ ال�أعدادَ ال�آتيةَ تصاعدياًّ: 1,75 ،   -      ،    

1,5 =  .... =              =    

ومنها يصبح الترّتيبُ التصاعديُّ لهذه ال�أعداد :  -           ، .... ، .....

27
8 ٣

27
8 ٣

5
41

9
4

5
41

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

بَبَ: حُ السَّ شارةَ المناسبةَ )> اأو < اأو =( في     فيما ياأتي، وَاأوَضِّ اأضَعُ ال�إ  )1

                        
      

 
ب(                   24,٠                         

 
اأ(      

   ج(   ٠,4                                     د(        1         1,77

اأرَتِّبُ ال�أعدادَ ال�آتيةَ ترتيباً تنازليّاً:    1 ، -    2، صفر،      ، - 1,75  )2

  

مهمة تعليمية

 م٣ ، باســتخدامِ صفيحــةٍ رقيقــةٍ 
     

يريــدُ شــريفٌ تغطيــةَ الوجــهِ العُلــويِّ لخــزانٍ مكعّــبِ الشّــكل، حجمُــهُ 
حُ اإجِابَتي.  م2، فَهَلْ ســيتمكّنُ شــريفٌ من ذلكِ؟ اأوَضِّ

     
ــكْل، مِســاحةُ ســطحِها  مربعّةِ الشَّ

٣
2

4
9

٣
9

64

1
4

٣
2

٣1
64

9
16

٣6
25

27
8
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النظّير الجمعيُّ للعدد + العددالعددُ + النظير الجمعيّ للعددنظيرُهُ الجمعيّالعدد

44-٠ = 4- + 4٠ = 4 + 4-

٠,25٠,25- ٠ = ٠,25- + ٠,25

٠ =      +     

٠,2٠,2-

.... = .... + ....

.... = .... + ....

.... = .... + ....

 

.... = .... + ....

2-
5

2-
5

2
5

2
5

=                      =                             =        + 
        

  )1    

          = ....       لماذا؟ 
 
 =       +      =    ٠,4-  +        )2    

األ�حِــظُ اأنَّ      +       =                ، وبشــكلٍ عــامٍّ يمكــنُ جمــعُ عدديْــنِ نســبيّيْنِ، وَفْقــاً 

ــة: ــدةِ ال�آتي للقاع

جمعُ ال�أعداد النسبيّة وطرحُها1-٤

اأتَعَلَّم:    - عمليّةُ الجمع مغلقة* على ن )مجموع عددين نسبيين عدد نسبي(.
     - عملية الجمع تبديلية على ن ) اأ + ب = ب + اأ (.

لكل اأ ، ب ∍ ن فاإن اأ + ب ∍ ن
 *

...×7 + ...×2
...×7

... + ...
...

2
7
7
٣-

...+7٠-
...×٣

7-
٣

4-
1٠

٣-
5

...

...

 نشاط1:

2×٣ + 5×1
5×٣

1
٣

2
5

أا
ب

أا
ب

جـ
د

ن، فاإن =،لكل جـ+∍
د

اأ د + ب جـ
ب د

 نشاط٢:

اأكْمِلُ ما ياأتي، واأجِدُ ناتجَ الجمع:

اأكْمِلُ، واأل�حِظُ :

1
2
1
2

2
5

2
51,2 = ٠( + ٠,٣= ... + ٠,٣,4 + ٠,5( = ٠,٣ + )     +     (  

        + )      + ٠,٣( =  ٠,5 + )٠,4 + ٠,٣( = ...  + ...  = ... ماذا تلاحظ؟

اأتَعَلَّم: عمليّةُ الجمع تجميعيّةٌ على ن.

اأكْمِلُ الجدولَ ال�آتي:  نشاط٣:
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ب(   1,5 -       =     -     

    -      =                    

                    =     ، وهو عددٌ ....

   نشاط٤:
األ�حِظُ عمليّةَ الطَّرحِ ال�آتيةَ، ثمَُّ اأكْمِل:

 
 
   =   -  

     
اأ(   

 ،  وهو عددٌ نسبيّ.  
     

  =                  

يمكنُ طرحُ اأيِّ عدديْنِ نسبيّيْنِ، 

وَفْقاً للقاعدةِ ال�آتية:

يوجد نظير جمعي هو العدد  -اأتَعَلَّم: لكل عدد نسبي 

+=٠ = +

بحيث اأنَّ أا
ب

أا
ب

أا
ب

أا
ب

أا
ب

أا
ب

- -

2
7

1
4

٣
2

...
4
...
4

1
4
1
4

5
7

5-2
7
٣-
7

اأتَعَلَّم: عمليّةُ الطرّحِ مغلقةٌ على ن.

أا
ب

أا
ب

جـ
د

جـ
د

ن، فاإن =،لكل - اأ د - ب جـ∈
ب د

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

اأ( 1,٣ +      2      ب(        -  اأجِدُ الناّتجَ لكُِلٍّ مِنَ ال�آتيَِة:   )1

جـ( -7 + -11        د(        -                                  

   ٣ + 
   

                                      هـ(     +      - ٣     و(  2,25 + 
 

حُ بمثالٍ عدديٍّ اأنّ عمليّةَ الطَّرحِْ ليست تبديليَّةً على ن.    اأوَضِّ  )٣

حُ بمثالٍ عدديٍّ اأنَّ عمليّةَ الطَّرحِْ ليست تجميعيَّةً على ن. اأوَضِّ  )4

5( ما محيطُ مثلَّثٍ اأطوالُ اأضلاعُهُ على التَّرتيبِ: 2,5 سم ، 4,25 سم ،       سم؟

7
1٠

2
٣
2-
٣

٣
5

٠,٠1

2
5

1
2

1
2

81
16
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مهمة تعليمية

ــفِّ الثاّنــي بمبلــغ  1 19 دينــاراً، وتبــرعَّ طلبــةُ الصَّ
2

ــفِّ ال�أوّّلِ لمشــروعٍ خَيــريٍّ بمبلــغ  تبــرَّعَ طلبَــةُ الصَّ

ــفِّ الثاّلــثِ بمبلــغ 22 دينــاراً. اأجِــدُ: 1 16 دينــاراً ، فيمــا تبــرعَّ طلبــةُ الصَّ
4

اأ( مجموعَ ما تبرَّعَ به طلبةُ الصّفوفِ الثَّلاثِ.  

لِ عن ما تبرع به طلبة الصف الثاني.  فِّ ال�أوَّ ب( الفرقَ بينَ ما تبرعَّ به طلبةُ الصَّ  

لضربِ اأيِّ عدديْنِ نسبيّيْنِ،

يمكنُ استخدامَ القاعدةِ ال�آتية:

ضربُ ال�أعدادِ النسّبيّةِ وَقسِْمَتُها5-1

 على ن.
*
ربِْ مغلقةٌ  اأتَعَلَّم: عمليّةُ الضِّ

أا
ب

أا
ب

جـ
د

جـ
ن، فاإند =،لكل × اأ×جـ∈

ب×د

   
اأ(        ×        =             =                 

      ب(  ٠,4 ×         =      ×       لماذا؟   = 

اأكْمِلُ ناتجَ الضّربِ لكُِلٍّ مِنَ ال�آتيَِة:  نشاط1:

7-
8

4
1٠

٣
2

...×2-
...×٣

9
4

...

...

...

...

2-
٣

ربِ في الفَرعِْ )ب(، بتحويلِ المساألةِ لضربِ عدديْنِ عشريَيْن. جـ(  اأجِدُ ناتج الضَّ
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لكل اأ ، ب ∍ ن فاإن اأ×ب ∍ ن

 *

  نشاط٣:       اأكْمِلُ عمليّاتِ الضّربِ ال�آتية:
2,94 × 1 = 2,9   ،   1 × 2,9 = ...       1×1= 1  ،  1 ×   1= ...  )ماذا تلاحظ؟(

7
4
7

م2  

1 2م، اأجِدُ مِساحتُها.
4

1 ٣م، وعرضُها 
2

  مثال 1:     حديقةٌ مستطيلةُ الشّكل، طولهُا 
                    مِساحةُ الحديقة = الطول × العَرض

2    × ٣     =                                        

  =         ×      =                                        
 

  نشاط٢:

اأكْمِلُ ل�أجد: 1( )      ×     ( ×       =       ×       =

               2(      × )     ×     ( =       ×       =             )ماذا تلاحظ؟(

1
2

1
4

7
2

...

...
...
...

٣
5
٣
5

4
1٠
4
1٠

٣
2
٣
2

12
5٠
٣
5

٣
2
12
2٠

...

...

...

...

اأتَعَلَّم: عمليّةُ الضرب تجّميعية على ن.

اأتَعَلَّم: العددُ )1( هُوَ العنصرُ المحايدُ في عمليَّةِ ضربِ ال�أعدادِ النِّسبيّة ن.

أاتعريف: ل�أيِّ عددٍ نسبيٍّ      ، اأ ≠ ٠ يوجَدُ نظيرٌ ضَرْبيٌِّ هو العددُ       
ب

ب
أا
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نشاط5:            اأكْمِلُ الجدولَ ال�آتي:

النظّير الضّربي للعددالعددُ بالصّورة العدد

4

1,5

1
97

4
1

1
4

٣-
5

5-
٣

٣-
5

٣
2

7
2

أا
ب

اأتَعَلَّم: يمكن توزيع الضرب على الجمع في مجموعة ال�أعدادِ النِّسبيّة ن.

  نشاط٦:

اأ(       ÷        =        ×        = 

  ب(       ÷ -     =     ÷ -     )لماذا؟(

 × -4   )لماذا؟(      = ...
   

 =                     

  جـ(  1,5 ÷      = 1,5 × ٣   =    ...         

كمالِ الحلّ في الفَرعِْ جـ.   د( اأقْتَرحُِ طريقةً اأخرى ل�إ

اأتَعَلَّم: يمكن قسمة اأي عددينِ نسبيينِ اعتماداً على القاعدة ال�آتية:

أا
ب

جـ
د

ن، جـ ≠ ٠ فاإن =،لكل جـ∈
د

د
جـ ÷× أا

ب
أا

ب

1
٣

1-
٣
1
8

2

4
5

1
4

1-
٣
17
8

5
4
1
4

...

...

17
8

اأكْمِلُ حلَّ كُلٍّ مِنَ ال�آتية:
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  نشاط1:              اأكْمِلُ كلّاً من ال�آتية:
2,122٣1222٣1 عدد غير نسبيّ محصور بين 2 ، 2,2 *    )لماذا؟( اأ( العدد 

ب( العدد ...........   غير نسبيّ محصور بين 5,6 ، 5,7  

   جـ(  العدد ...........   غير نسبيّ محصور بين 8,٣ ، 9,٣   

ملاحظات
- اإذا كان جـ عدداً نسبيّاً موجباً، جـ ليس مربعّاً كاملاً، فاإنّ       عدد غير نسبيّ*،

وبالمثل، اإذا كان جـ عدداً نسبيّاً وكان جـ ليس مكعّباً كاملاً فاإن       عدد غير نسبيّ**.
ــر دوريّ.  ــه وغي ــر منت ــر نســبيّ ل�أن الجــزء العشــريّ فــي ناتــج الجمــع غي - العــدد  ٣ +      عــدد غي

ــر نســبيّ. ــاإن اأي عــدد بالصــورة )اأ + ب( ، اأ ∍ ن و ب ∍ ن هــو غي ــل ف وبالمث
-  النِّسبة التقريبيّة � )هي نسبة محيط الدائرة اإلى قطرها( وهي عدد غير نسبيّ.

- ك � عدد غير نسبي لكل ك ∍ ن، ك ≠ صفر.
-  النِّسبة الذهبية عدد غير نسبيّ. 

، اأ، ب، ∈ ص،ب ≠ ٠ 
    

تعريف: يُسمّى العدد الذي ل� يمكن كتابته على الصورة  
عدداً غير نسبيّ. ويُرْمَزُ لمجموعة ال�أعداد غير النسبيةّ بالرمز ن.

أا
ب

جـ ٣

2

جـ

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

1( اأجِدُ ناتجَ ما ياأتي:

)9٠ + ٠,6(
 
× 2,5      جـ(     ÷           د(   

       
اأ( 2,5  ×         ب(     ×  

2( اأجِدُ كلّاً ممّا ياأتي:

   1 + )
    

    اأ(  النظّير الضّربي للعدد             ب( )النظّير الضّربي للعدد 

: ٣( اأبَيِّنُ بمثالٍ عدديٍّ

   اأ( عمليّة القسمة ليست تبديليَّة على ن.       ب( عمليّة القسمة ليست تجميعيَّة على ن.

4-
5

2-
٣

1-
٣

1
9

1-
٣

9
4

2
7

5
2

العدد غير النسبي1ّ-٦

* يميز  العدد العشري غير النسبي بوضع  على يمين الفاصلة العشرية.

** تسمى هذه الجذور بالجذور الصماء.
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  نشاط٢:

حُ السبب.        ،          ،        ، ٣� اأكْمِل: اأيُّ ال�آتية عدد غير نسبيّ، واأوَضِّ

الحلّ:      غير نسبيّ؛ ل�أنّ 1٠ ليست مربعّاً كاملاً في ن.        نسبيّ؛ ل�أنّ ٠,25 مربعّ للعدد ....

            غير نسبيّ؛ ل�أنّ 25 ليست مكعّباً كاملاً. ٣� غير نسبيّ؛ ل�أنهّ ... .

يمكن اأحياناً كتابة الجذور التَّربيعيةّ بصورة اأبسط، اعتماداً على التعريف ال�آتي:

  نشاط٣:

               =      ×       =             =                

=          ×         =             =           

يمكن تبسيط الجذور التكعيبيةّ باستخدام التعريف ال�آتي:

×=تعريف: ل�أيّ عددين اأ، ب، فاإن اأب ب٣٣٣ اأ

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

حُ اإجابتي.        ،         ،          ،  252252225,٠  1( اأيُّ ال�آتية عددٌ غيرُ نسبيّ؟  اأوَضِّ

2( اأكْتُبُ باأبسط صورة كُلّاً من:        ،

٣( اأعطي قيمة تقريبيّة للعدد

6٣

7٠

٠,4 271
64 ٣

56 ٣

 اأكتــبُ اأكبــر عــدد نســبي، واأصغــر عــدد نســبي يمكــن تكوينهمــا بقســمة عدديــن مــن ال�أعــداد 
ــة: -2، -1، -18، 1. ال�آتي

مهمة تعليمية

٣25

٠,25

1٠
٣

25 ٠,25

1٠

×=تعريف: اإذا كانت اأ، ب اأعداداً غير سالبة، فاإن: باأب اأ

4445اأكْتُبُ باأبسط صورة كلّاً ممّا ياأتي:       ،         

45...... ...×...

44411...

...

11×4
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اأبَيِّنُ اأن )     ×      ( ×       =       × )     ×      ( .

ــةٍ مســتطيلةِ الشّــكل، طولهُــا )2٠ +     ( م،  ــةٍ رياّضيَّ مــا مِســاحةُ صال
وعرضُهــا  )2٠ -     ( م؟

 نشاط1:            اأجِدُ باأبسط صورة قيمة المقدار )٣ +      ( - )5 +       ( 
     - 5 -       + ٣  = )      + 5( - )     + ٣(                              

                              = )٣ - 5( + )      -       (    )لماذا؟(

  -        +  ... =                              

= -2 +      - 2       )لماذا؟(     

 ... - 2- =     

العمليّات على ال�أعداد غير النسبيّة7-1

اأتَعَلَّم: عمليةّ الجمع تبديليةّ على ن.

2٠ 5

5×4 5

52٠

55

52٠

2٠ 5

  نشاط٢:

مِساحةُ الصّالة = الطول  ×  العرض      = )2٠ +      ( )2٠ -      (

 - ×       + 2٠ ×      +       - × 2٠ + 2٠ × 2٠  =                     

  ... - ... =     ... -      2٠ +      2٠- 4٠٠ =                     

                     = ٣97 م2    )لماذا؟(   

٣
٣

٣

٣

٣٣

٣٣ ٣

٣

  نشاط٣:
                                      )     ×      ( ×       =       ×       = 1٠   )لماذا؟(      

  ... =        =                                                             

  
22

2

5

51٠

1٠5٠

1٠1٠

...

22 55 1٠1٠

اأتَعَلَّم: عمليةّ الضرب ليست مغلقة على مجموعة ال�أعداد غير النسبية.

×       =  )      ×      ( ×
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ــة الضــرب تجميعيــة علــى مجموعــة ال�أعــداد غيــر النســبية، واأن لــكل  ــم: عمليّ اأتَعَلَّ

جـ اأ ب جـبأااأ، ب، جـــ اأعــداد غيــر ســالبة فــاإن       ×      ×        =

2 8 2712 ٣26

25 2٠8)      +      (  ، )      -       (

مهمة تعليمية

ما محيط مستطيل، اأبعاده بالمتر:

جمع المقادير الجبريّة وطرحها1-٨

  نشاط1:        اأتاأمَّل التَّمثيليْنِ ال�آتييْنِ بالقِطَع الجبريةّ لمقداريْنِ جبرييّْنِ، واأجِدُ مجموعَها:    
 

       التمّثيل ال�أوّل                            التمّثيل الثاّني

            

التمّثيل ال�أوّل يمثلّ المقدار = ٣س + ص2 + 1

التمّثيل الثاّني يمثلّ المقدار = ٣س2 +.........+ 2س +........
لدى تجميع القِطَع الجبريةّ الممثلة لمجموع المقدارين الجبرييّن  

األ�حِظُ اأنَّ مجموع المقدارين الجبرييّن= ٣س2 + .... + 5س +.....                          

س سس س ص2س ص2

1

111

س2 س2 س2

س س سس س ص2 1ص2

1

1

1

س2 س2 س2

  تَمارينُ وَمَسائلِ:         اأجِدُ  قيمة ال�آتي باأبسط صورة: 

اأ(         ×       ×                  ب(         +  5      +         +   
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ــر: عنــد جمــع مقداريــن جبرييّــن اأو طرحهمــا، تجُمَــع معامــلات الحــدود  اأتَذَكَّ
المتشــابهة فــي المقاديــر الجبريـّـة اأو تطُــرحَ.

  نشاط٢:              اأكْمِلُ اإيجاد ناتج الجمع في كلٍّ من ال�آتية: 

4س + 7س + 2 =  11س + 2( 1

اأ2  + ٣اأب + 2اأ2  + اأب = ..... + 4اأب( 2

م + ٣)5ن - ٣م( = م + 15ن - ......... = .....................( ٣

اأ + 2ب + ٣)اأ + 1( -2)ب - ٣( = اأ + 2ب + ٣اأ + ٣ - 2ب + 6   )لماذا؟(( 4
                                            = 4اأ + .......

)5س2 + ٣س + 4( + )5س2 + 5س - 6( = ..... + ..... + .....( 5

  تَمارينُ وَمَسائلِ:         1(   اأجِدُ ناتج ما ياأتي في اأبسط صورة:

+ 2اأ + اأب - 6(
اأ (   )٣ب2 - 2اأب + ٣( + )5اأ2 

ب(  )-ص2 + 5ص - 6( + )2ص2 - ٣ص + 5(
جـ(  )9س2 - ٣س + 5( - )٣س2 + 2س - 1( + )س2 - 2س - ٣(

2(   حديقة على الشكل ال�آتي، يراد اأحاطتها بسياج، فما طول السياج باأبسط صورة:

2س+1

س

س+7

٣س+2

مُثلَّتْ مِساحة صفيحة معدنيّة بالمقدار )٣ص2 + ٣ص + 2(، فاإذا قطُِعَ منها جزءٌ  مِساحتُه

)ص2  + 2ص(، اأكْتُبُ المقدار الجبريّ الذي يعبرّ عن مِساحة القِطْعة المتبقّية من الصّفيحة.

مهمة تعليمية
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ضرب المقادير الجبريّة1-٩

  نشاط1:           تريد شركة اإعلانات تغطية لوحة اإعلانات بلوح زجاجيّ شفّاف، مكون 
من ثلاث قِطَع، فما مِساحة هذا اللوح الزجاجي؟  اأرسم مخططّاً للَّوحة، واأرَقِّمُ القِطَع الثلاث بال�أرقام 

1، 2، ٣، كما في الشّكل المجاور.

اأتاأمَّل المخططّ، ثمَُّ اأكْمِل الجدول ال�آتي:

عرض اللوحة = .... ، طول اللوحة = ....

مِساحة اللوحة =  س )س + ص + 2( )لماذا؟(

اأيضاً مِساحة اللوحة = مجموع مساحات القِطَع الثلاث 

      =  س2 + س ص + 2س ومنها

س )س + ص + 2( = س2 + س ص + 2س )لماذا؟(     

1

2

2

ص س

٣ س

مساحتهاعرضهاطولهارقم القِطْعة

2س2س1

س صصس2

س2سس٣

اأتذكّر: عند ضرب حدٍّ جبريّ في مقدار جبريّ، تستخدم خاصيةّ توزيع الضّرب على الجمع، 

وبالرموز اأ)ب + جـ( = اأب + اأجـ، ومن الممكن استخدام هذه الخاصيّة ل�أيِّ عدد من الحدود.

اأتَعَلَّم: عند ضرب مقداريْنِ جبرييّْنِ على الصّورة )اأ + ب( )جـ + د(، تسُتخدَم 

خاصيّة توزيع الضرب على الجمع؛ اأي اأنّ:

)اأ + ب( )جـ + د( = اأ )جـ + د( + ب )جـ + د(.

نشاط٢:

٣)س2 - 1( + س )5س- 1( = ٣س2 - ٣ + س × 5س + س× -1     )لماذا؟(( 1

............................ =                               

2اأب )اأ2 + 5ب2( =  2اأب × اأ2 + 2اأب × 5ب2   )لماذا؟(( 2

                         = 2اأ٣ ب + ٠٠٠٠٠٠ 

)5م ل + ٣( )٣ل + م( = 5م ل )٣ل + م( + ٣ )٣ل + م(                   ( ٣

= )15م ل2 + 5م2 ل( + )....... + ........(                          

اأجِدُ  ناتج ما ياأتي باأبسط صورة:
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يُكتَب مربعّ الفرق بين الحدّيْن اأ، ب بالصورة )اأ - ب(2 ، ويمكن بيان اأنّ:

)اأ - ب(2 = اأ2 -2اأب + ب2، وبالكلمات:

مفكوك مربعّ الفرق بين حدّيْن = مربعّ الحدّ ال�أوّل - 2× الحدّ ال�أوّل × الحدّ الثاّني + مربعّ الحدّ الثاّني

  نشاط٣:           اأكْمِلُ اإيجاد مفكوك كلٍّ من ال�آتية:

)س + 1(2 = مربعّ الحدّ ال�أوّل + 2 × الحدّ ال�أوّل × الحدّ الثاّني + مربعّ الحدّ الثاّني( 1

                   =  س2  + 2 × س × 1 + 1        =  س2  + 2س + 1

)2س + 2(2 =  )2س(2 + 2)2س()2( +  22  = 4س2 + ....... + .......( 2

)س - ٣(2 = س2 - 2)س()٣( + )٣(2  = س2 - ... + ...( ٣

)2 - س(2 = )2(2 - 2)2()س( + )س( 2 = ......  -  ...... + ......( 4

تعريف: مفكوك مربعّ مجموع حدّيْن = مربعّ الحدّ ال�أوّل + 2× الحدّ ال�أوّل 
× الحدّ الثاّني + مربعّ الحدّ الثاّني، وبالرموز: )اأ + ب(2 = اأ2 + 2اأب + ب2

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

1( اأجِدُ ما ياأتي باأبسط صورة:

اأ( )س + 2( )س + ٣(

ب( س ص )٣س + 4ص + 1(

2( اأكْتُبُ ناتج ضرب المقداريْنِ )٣ف + 2(، )٣ف - 2(، واأجِدُ قيمة ناتج الضّرب عندما ف = 4 

مهمة تعليمية

اإذا كانت )اأ + ب( = 8، اأ2 + ب2 = 4٠، فما قيمة كلٍّ من: 
اأ( )اأ + ب(2                            ب( اأب                             جـ( )اأ - ب(2 

جـ( )٣س + ص( 2

د( )2س - ٣ص(2  
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تحليل المقادير الجبريّة باإخراج العامل المشترك1-1٠

  نشاط1:

اأكْمِلُ تحليل المقادير الجبريةّ ال�آتية اإلى عواملها:

6اأ + 18اأ2   ( 1
18اأ2 = ٣ × 6 اأ × اأ ،   األ�حِظُ اأنَّ ع.م.اأ للحدّيْن )6اأ، 18اأ2(  = 6اأ                      

6اأ + 18اأ2  = 6اأ + ٣ × 6 اأ × اأ        

6اأ + 18اأ2  = 6اأ )1 + ٣اأ( ومنها: 

16اأس + 14س2 ص = 8 × 2 × اأ × س + 2 × 7 × س × س × ص  ( 2

16اأس + 14س2ص = 2س)...... + ......(       )لماذا؟(  اإذن: 

اأ )٣ب - 4( - 8 )٣ب - 4(( ٣

اأ )٣ب - 4( - 8 )٣ب - 4( = )٣ب - 4( ).....  - .....(            )لماذا؟(  

  نشاط٢:

اأكْمِلُ تحليل المقدار الجبريةّ ال�آتي اإلى عوامله:

)اأس - اأص + ب س - ب ص( = اأ)س - ص( + ب)س - ص(

                                  = )س - ص( )اأ + ...(

ويمكن تحليل المقدار السابق كال�آتي:

)اأس - اأص( + )ب س - ب ص( = )اأس + ب س( + )- اأص - ب ص(    )لماذا؟(     

                                         = س)اأ + ب( - ص)اأ + ب(

                                         = )اأ + ب()س - ...(      )لماذا؟(

اأتَعَلَّم: يمكن تحليل بعض المقادير الجبريةّ عن طريق تجميع الحدود، ثمَُّ اإخراج 

العوامل المشتركة.
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  تَمارينُ وَمَسائلِ:

1( اأحَلٍّلُ المقادير ال�آتية اإلى عواملها:

اأ(   14اأ ب + 21اأ ب2                                 ب( )اأ + 1()اأ - 2( - )اأ + 1()اأ - 4(
جـ(  -5س ص - 4٠ص2      

2( اأحَلٍّلُ المقادير ال�آتية اإلى عواملها ال�أوّلية:

اأ( س ص + 2س + 2ص + 4         ب(12 + 8ص - ٣س - 2س ص  

       جـ( 2٠اأھ + 4ب ھ + 1٠اأ س + 2ب س 

مهمة تعليمية

 مِســاحة مســتطيل بالمتــر المربــع تســاوي ٣س2 + 5س، فمــا طــول هــذا المســتطيل، اإذا كان عرضــه 

يســاوي س متــراً؟
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تحليل العبارة التَّربيعيّة11-1

  نشاط1:

حــدد اأيٍّ مــن المقاديــر الجبريـّـة ال�آتيــة يمثـّـل عبــارة تربيعيّــة، ثــم اأكْتُــبُ للعبــارة التَّربيعيّــة منهــا، قيــم كلٍّ 
مــن اأ، ب، جـ.

، عبارة تربيعيّة فيها:  اأ = 1 ، ب = 5، جـ = 6( 1 س2 + 5 س + 6 
، عبارة تربيعيّة فيها:  اأ = ... ، ب = ... ، جـ = ...( 2 س2 + 9 - 6س 
٣ )......،  ................ ، س٣ + س + 6 
،  ليست عبارة تربيعيّة )لماذا؟(( 4 5)س - 1( 

، .............. فيها، اأ = ... ، ب = ... ، جـ = ...( 5 8 - س2  - 2س 

تعريف: العبارة التَّربيعيّة: هي مقدارٌ جبريٌّ يمكن اأن يُكْتَبَ بالصّورة

)اأ س2 + ب س + جـ(، حيث اأ، ب، جـ اأعداد ثابتة، اأ ≠ صفر.

ويُسَمّى اأ: معامل س2 ، ب : معامل س، جـ: الحدّ الثابت. 

ــاً  ــورة س2 ±2 د س + د2  مربعّ ــة بالصّ ــة المكتوب ــارة التَّربيعيّ ــمّى العب ــف: تسَُ تعري

كامــلاً، ويكــون تحليلهــا  بالصّــورة )س ± د( )س ± د( = )س ± د(2.

 نشاط٢:           اأكْمِلُ ال�آتي بتحليل العبارات التَّربيعيةّ المعطاة اإلى عواملها:

1 ) =  )5  + )س   )5  + )س   = 2)5(  + س   ×  5  ×  2  + )س(2   = 25  + 1٠س   + س2 
2)..........(

2( س2 - 8س + 16 = )س(2 - 2 × 4 × س + )...(2 
                                 = )س - ....(2

٣( 4س2 - 2٠س + 25 = )2س(2 - 2 × 5 × 2س + )....(2
                                = )2س - ....()2س - ....( = )..........(2
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اأتَعَلَّم: لتحليل العبارة التَّربيعيّة المكتوبة بالصّورة س2 + ب س+ جـ، يتم اإيجاد 
عدديْن م، ن، بحيث ب = م + ن، جـ = م × ن

 فيكون تحليل العبارة  س2 + ب س+ جـ على الصّورة )س + م()س + ن(

 نشاط٣:

اأكْمِلُ ال�آتي بتحليل العبارات التَّربيعيّة اإلى عواملها ال�أوّلية:

س2 + 7س + 1٠ ( 1
:  جـ = 1٠ = 2 × 5 األ�حِظُ اأنَّ

                      ب = 5 + 2 = 7                    

اإذن: س2 + 7س + 1٠ = )س + 5()س + 2(

س2 - 4س + ٣ = )س - ٣()س - ....(( 2

س2 - 11س + 18 = )س - 9()س - ....(( ٣

ص2 - 16ص + 6٣ = )........()........(( 4

شارة ب. شارة، وتكون اإشارتهُُما تَبْعاً ل�إ األ�حِظُ اأنَّه اإذا كانت اإشارة جـ موجبة، فاإنّ م، ن متشابهَيْنِ في ال�إ

   نشاط٤:

1( س2 + 2س - ٣
: جـ = -٣ = + ٣ × -1 ، ب = + 2 = ٣ + -1  األ�حِظُ اأنَّ

ومنها: س2 + 2س - ٣ = )س + ٣()س - 1(
2( س2 - 1٠س - 24

:  جـ = -24 = -12 × 2     األ�حِظُ اأنَّ
    ب = -1٠ = -12 + 2

ومنها: س2 - 1٠س - 24 = )س + 2()س - ...(
٣( س2 + 4س -5 = )س + ...()س - ...(

شارة، وتَتْبَعُ اإشارةُ ال�أكبرِ منهما اإشارةَ ب. األ�حِظُ اأنَّه اإذا كانت اإشارة جـ سالبة، فاإنّ م، ن مختلفانِ في ال�إ

اأكْمِلُ ال�آتي بتحليل العبارات التَّربيعيةّ اإلى عواملها ال�أولية:
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  نشاط5:

٣س2 - 16س + 21( 1

عوامل الحدّ ٣س2                    عوامل الحدّ 21

   ب = -9س + -7س = ........ )لماذا؟(   ومنها: ٣س2 - 16س + 21 = )٣س - 7()س - ٣(

2س2 + 7س - 22 = )2س + 11()س - 2(( 2

6ص2 -19ص + 1٠ = )2ص - ....()٣ص - ....(( ٣

{{ -٣7س

-٣س

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

اأحَلٍّلُ العبارات التَّربيعيّة ال�آتية اإلى عواملها ال�أولية:( 1

اأ(  س2 - 14س + 24
       ب( 9س2 - 6س ص + ص2

ما قيم ك التّي تجعلُ تحليل العباراتِ التَّربيعيّةَ ال�آتيةَ صحيحاً:   )2

       اأ(  س2 + ك س - 19 = )س - 19( )س + 1(

      ب( س2 + ك س + 14 = )س - 2( )س - 7(

1
4

اأكْتُبُ تعبيراً جبرياًّ يمثلّ محيط لوح خلايا شمسية مستطيلة الشكل، 

مِساحتها )س2+ 24س - 81(.

مهمة تعليمية

اأكْمِلُ تحليل العبارات التَّربيعيّة اإلى عواملها ال�أوّلية:

جـ(  6ص2 + 11ص - 1٠

       د(  س2  - س + 
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تحليل الفَرْق بين مربّعيْن1-1٢

تعريف: الفرق بين مِساحتي مربعّيْنِ تساوي مِساحة مستطيل، طولهُ )مجموع ضِلْعَي 
المربعّيْن(، وعرضُه الفرق بين طولَي ضِلْعَي المربعّيْن، وَيُعَبَّرُ عن ذلك بالرمّوز

س2 - ص2 = )س + ص()س - ص(.

  نشاط1:             اأكْمِلُ تحليل العبارات ال�آتية:

ص2 - 25 = )ص(2 - )5(2 = )ص - 5()ص + 5(( 1

س2 - 5 = )س + ...()س - ...(( 2

4ص2 - 144 = )2ص(2 - )12(2 =  )2ص + ...().... - ...(( ٣

25م2 - 9ل2  =   )5م + ...()5م -  ...(( 4

اأكْمِلُ الفراغاتِ في ال�آتية:( 1

اأ(    ص2 - )....(2 = ).... + 8().... - 8(

ب(    4اأ2 - ...... = )2اأ - 9()2اأ + 9(

    جـ(   144اأ2 - 1٠٠ب2 = )12اأ - ....()..... + ....(

  نشاط٢:

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

 اأكْتُبُ ناتج ما ياأتي باأبسط صورة:( 1
ب(  )6س + 1()6س - 1(           اأ(  )ص - 9()ص + 9(   

اأحَلٍّلُ المقادير ال�آتية:( 2
8س2 - 72 ص2 - 25        جـ(  س2 - ٣6              ب(  اأ( 

اأجِدُ القيمة العدديةّ للمقدار )675(2 - )٣25(2 بطريقتين.( ٣
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  نشاط1:            اأجِدُ ناتج القسمة في كُلٍّ ممّا ياأتي:
)26ھ2 + 14ھ4( ÷ 2ھ  اأ( 

+ 14ھ4   
= 26ھ2 

       )26ھ2 + 14ھ4( ÷ 2ھ = 26ھ2 + 14ھ4  
                                   2ھ          2ھ      2ھ

                              =     1٣ھ + ..... 

ب(  )9ل٣م4 - 18ل م2(÷ ٣ل م2  = 
                                                   

- 18ل م2  =  ......... - .........
  9ل٣م4 

=
                                                

                               ٣ل م2    ٣ل م2

مهمة تعليمية
مربعّــانِ يزيــد طــولُ ضِلْــعِ ال�أوّل عــن طــولِ ضِلْــعِ الثاّنــي وحــدة واحــدة، وتزيــد مِســاحة ال�أوّل عن مِســاحة 

الثاّنــي 7 وحــدات مربعّــة، فمــا طــولُ ضِلْــعِ المربـّـع ال�أصغــر؟

قسمة المقادير الجبريّة1-1٣

9ل٣ م4  - 18ل م2
٣ل م2

  نشاط٢:

اأسْتَخْدِمُ التحّليل اإلى العوامل في اإيجاد نواتج قسمة المقادير ال�آتية:

)س2 + 5س + 4( ÷ )س + 1( = )س + 4()س + 1( ÷)س + 1( = ......( 1

)س2 - 4( ÷ )س + 2( = )س - 2()..........( ÷ )س + 2( = ......( 2

)س2 - ٣س( ÷ )س - ٣( = س )س - ...( ÷ )س - ٣( = ....... ( ٣

عنــد قســمة مقــدار جبــريّ علــى حــدّ جبــريّ ل� يســاوي صفــر، يمكــن قســمة كُلّ حــدّ مــن 

حــدود المقــدار الجبــريّ علــى هــذا الحــدّ.
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  تَمارينُ وَمَسائلِ:

1(  اأجِدُ ناتج ما ياأتي باأبسط صورة:

    اأ(  )27اأ2س7( ÷ )9اأس(         ب(  )س2 + 7س + 12( ÷ )س + ٣(

2(  اإذا كان ناتج ضرب حدّيْنِ جبرييّْنِ هو -64س٣ ص٣ ، وكان ال�أوّل 16س2، اأجِدُ الحدّ الثاّني؟

مهمة تعليمية

حديقــة مســتطيلة الشّــكل، عُبِّــرَ عــن مِســاحتها بالمقــدار )س2 + 17س + ٣٠( م2 ، وعُبّــرَ عــن عرضهــا 

بالمقــدار )س + 2( م، فمــا طــول هــذه الحديقــة؟
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جابة الصّحيحة:  1( اأضع دائرة حول رمز ال�إ

1 اأيُّ ال�آتية يمثلّ عدداً غير نسبيّ؟

اأ(        ×             ب(    ٣,14       جـ(     1,6     د(   

2 اأيُّ ال�آتية تعَُدُّ عبارة خاطئة؟

اأ( يمكن اأن يكونَ مجموعُ عدديْنِ غيرِ نسبيّيْنِ عدداً غيرَ نسبيّ.

ب( يمكن اأن يكونَ مجموعُ عدديْنِ غيرِ نسبيّيْنِ عدداً نسبيّاً.

جـ( يمكن اأن يكونَ الفرقُ بين عدديْنِ غيرِ نسبيّيْنِ عدداً غيرَ نسبيّ.

د( يمكن اأن يكونَ مجموعُ عدديْنِ نسبيّيْنِ عدداً غيرَ نسبيّ.

8 ما قيمة   2      -        ؟18
 

٣

 1٠ 2         د(   جـ(  4  ب(   -4                         1٠ اأ(  - 

4 اأيٌّ من ال�آتية عبارة خاطئة؟ 

جـ(       >           د(       > 4,٠    اأ (          <            ب(  1,4 =     1 

5 اأيٌّ من العبارات ال�آتية تمُثلّ مربعّاً كاملا؟ً

  اأ(   س2  - 4س + 4       ب(   )س - 2()س + 2( 

  جـ(  س2 - 4س - 4       د(    س2 + 4

                                        

6 ما ناتج طرح المقدار )س2 - 2س + 1( من المقدار )٣س2 - 4س + 5(؟   

    اأ(  2س2 - 2س + 4              ب( 2س2 - 6س + 4

   جـ( -2س2 + 2س - 4           د(  -2س2 - 2س - 4  

                   

2 ٣4 ٣8

ورقة عمل 

1
٣

2
5

٣
7

4
9

٣
7

1
8 ٣
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٣( اأجِدُ كلّاً من ال�آتي:   اأ( النظّير الضّربي للعدد        ب(  النظّير الجمعيّ للعدد     

4( اأجِدُ قيمة كُلٍّ من ال�آتية:

ب(       ×         ×   اأ(          ــ    

 +                         هـ(
     

د(    ÷
 
    جـ(     1

2,5

7
٣

7
٣

5
٣

5
٣

2
5

2
9

٣-
5

25
125-
27 ٣

1
8

٣

7 ما تحليل العبارة س2 - 17س + 42؟   

ب(  )س - 2()س - 21(     اأ(  )س - 1()س - 42(   

د(   )س - ٣()س - 14(    ج(  )س - 6()س - 7(   

  

حُ السبب:  2( اأبَيِّنُ اأيَّ ال�آتية عدد نسبيّ، واأوَضِّ

                    ،  6      ، )       ×      (  ،       ، ٠,26  

5( اأكْتُبُ المقدار )س + 2()س - 4( - )س + 4()س - 2( باأبسط صورة؟

6( تم حديثاً اإنشاء اأول ممر بحري يسمح لذوي ال�حتياجات 
اأكْتُبُ  ال�آتي،  الشكل  على  البحر  في  بالسباحة  الخاصة 

المقدار الجبريّ الذي يمثلّ مِساحة المنطقة الملونّة.

7( اأعَبِّرُ عن المقدار )1٠4( × )96( بصورة فَرقٍْ بين مربعَّيْن، ثمَُّ اأجِدُ قيمته.

8( اإذا كانت قيمة س2 - ص2 = 48، وكان س + ص = 16، فما قيمة س - ص.

س

ص
2

1٠

2٠2٠2٠1
411 ٣
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جابة الصحيحة للفقرات )1-1٠(: س1: اأضع دائرة حول رمز ال�إ

٤ ؟
٩

1- ما النظير الجمعي للعدد 

  ٢-
٣ د(     ٢

٣ جـ(     ٣-
٢ ب(    ٣

٢ اأ( 

2- اأي ال�أعداد ال�آتية يمثل عدداً غير نسبي ؟ 

  ٤×٤×٤×٤
٤+٤+٤+٤

د(  جـ( ٣ ١٠٠     ١
 ٣

 – ١
  ٣ ٢

ب(  اأ( ٣ ٢  × ٣ ٤   

٣- اأي ال�آتية يمثل عدداً نسبيا؟ً

  ٠,457٣٠ د(  جـ( ٣       ٢٢
٧ ب(     )اأ

4- ما المقدار الجبري الذي ل� يحلل في ال�آتية؟

د( س2 + 1٠س + 25    جـ( ) س - 5(2   ب( س2 - 25    اأ( س2 + 25 

5- ما طول ضلع مربع مساحته س2 - 6س + 9 ؟

د( س - ٣  جـ( س - 9   ب( س+ ٣   اأ( س + 9  

6- ما قيمة ٠,4 + ٠,5 ؟

  ٥٤
٩٩ د(  جـ( 1      ٥٤١٠٠ ب(    ٥٤

٩ اأ( 

١٦٨ = صفر(؟ 7- ما الخاصية المستخدمة في الجملة ال�آتية )-2 + 

د( العنصر المحايد. جـ( ال�نغلاق.   ب( النظير الضربي.  اأ( النظير الجمعي. 

اختبار ذاتي
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8- اأي من العبارات ال�آتية خاطئة؟

 ٣٤  - > ٣٤ (2 جـ( ٠,1٣ > ٠,1٣      د(  ٢٥  -( > 2) ٢٥ ب( )  ١٢  < ١٩ اأ(  

9- اإذا كانت قيمة )س2 - ص2( = 14، )س - ص( = 2، فما قيمة )س + ص(؟

د( 16 جـ( 14    ب( 12    اأ( 7   

1٠- اإذا كان اأ، ب، جـ ح*، وكان اأ2 ب جـ + اأ ب2 جـ + اأ ب جـ2 = اأ ب جـ فما قيمة اأ + ب + جـ؟ 

د( 4    جـ( ٣    ب( 2    اأ( 1   

٣ 1 كــوب مــن الطحيــن ينتــج علبتيــن مــن )البســكويت( ، فكــم كوبــاً مــن الطحيــن 
 ٤

س2: اإذا علمــت اأن  

نتــاج )8(علــب من )البســكويت( ؟ يلــزم ل�إ

س٣:  قطعــة اأرض مســتطيلة الشــكل مســاحتها 2س2 – س – ٣ وحــدة مربعــة، فــاإذا علمــت اأنّ طولهــا 

ــا. ــدة، اأجــد عرضه ــاوي )2س + 2( وح يس

س4:  اأعَبِّرُ عن المقدار )1٠4( × )96( بصورة فَرقٍْ بين مربعَّيْن، ثمَُّ اأجِدُ قيمته.
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نظريّة فيثاغورس1-1٤

 نشاط1:
رسم المثلث ك ل م، كما في الشكل المجاور، بحيث: 
ل ك = ٣سم، ل م = 4سم، م ك = 5سم، ثم اأكمل: 

مِساحة المربع المُنشاأ على الوتر ك م = 5 × 5 = ...سم2 
مِساحة المربع المُنشاأ على ضلع القائمة ل ك = ٣ × ٣  = 9سم2     

مِساحة المربع المُنشاأ على ضلع القائمة ل م = 4 × 4 = ...سم2. 
مجموع مساحتيّ المربعّيْن المنشاأيْن على ضلعيّ الزاوية القائمة = 9 + 16 = 25.

األ�حظ اأن: .....................................................................

5سم

نظريّــة فيثاغــورس: فــي المثلـّـث القائــم الزّاويــة تكــون مِســاحةُ المربـّـع 
المُنشــاأ علــى الوتــر تســاوي مجمــوع مســاحتيّ المربعّيْن المُنشــاأيْن على 

ضلعــيّ الزاويــة القائمــة؛ اأيّ اأنّ: )اأ جـــ(2 = )اأ ب(2 + )ب جـــ(2

 نشاط٢:
يســتخدم ضبــاط الدفــاع المدنــي اأدوات مختلفــة فــي اإنجــاز مهماتهم،واأثنــاء تنفيــذ اإحــدى المهمــات 

اضطــر ضابــط لوضــع ســلم طولــه 1٠م علــى اأرض مســتوية بحيــث يلامــس اأعلــى الســلم قمــة بنايــة 

ارتفاعها 8م، ما البعد بين الطرف السفلي للسلم واأسفل البناية.

اأرسم رسماً توضيحيّاً، كما في الشكل المجاور:                              

)اأ جـ(2 = )اأ ب(2 + )ب جـ(2      

)1٠(2 =  )8(2 + )ب جـ(2 
.... = 64 + )ب جـ(2

)ب جـ(2 = 1٠٠ –  64 
)ب جـ(2 = ٣6  ، ومنها )ب جـ( = ....

بعد السلم عن اأسفل البناية = ....م
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 نشاط٣:             اأكملُ اإيجادَ اأطوالِ اأضلاعِ المثلثّات ال�آتية:
اأ( )ك م(2 = )ك ل(2 + )ل م(2   

        س2 = )4,2(2 + ....     س2 = .... + 64,٣٣ 
51,28 وحدة طول          س2 = 51,28 ومنها س = 

  

ب( )ع ن(2  = )س ع(2 + )س ن(2  .... = )2(2 +  )ص(2 
         ٣6 – .... = ص2  ومنها ص2 = ٣2 

٣2 وحدة طول          اأيّ اأنّ:  ص = 

 تمارين ومسائل:            اأجدُ قيمةَ س في كل من المثلثّات القائمة ال�آتية: 

                                                          

                                        

2( اأحسبُ محيط المثلث اأ ب جـ القائم الزاوية في ب، الذي فيه:
اأ ب = 15سم، اأ جـ = 25سم

٣( يوضّح الشكل المجاور مخطط حديقةً مستطيلةَ الشكل،
طولها 18م، ومساحتها 216م2، فما طول قطُرهِا؟  

ــيّ  ــاء ترتفــع 7م عــن ســطح ال�رض بســلكٍ كهربائ ــل نقطــة تقــع علــى قمــة عمــود كهرب ــم توصي 7( ت
مشــدود اإلــى ســطح منــزل، ارتفاعــه ٣م عــن ســطح ال�أرض، فــاإذا كانــت نقطــة تثبيــت السّــلك بقمــة 

المنــزل تبعــد ٣م عــن عمــود الكهربــاء، فمــا طــول هــذا السّــلك؟

مهمة تعليمية
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 نشاط1:ت               اأمّل المثلثاتِ ال�آتية، ثم اأكمل:  
اأ( )اأ جـ(2 = )15(2 = 225سم2

   )اأ ب(2 + )ب جـ(2 = )9(2 + )12(2
.... + .... =                        

                        = 225سم2
األ�حظ اأنّ: المثلث قد حقّق نظريةّ فيثاغورس.  اأتحقّقُ بالقياس من اأنّ المثلثَ اأ ب جـ قائمُ الزّاوية في ب.

ب(  )اأ ب(2 = )...(2  = 48سم2
      )اأ جـ(2 + )ب جـ(2 = )4(2 + .... = ٣2سم2  

 األ�حظُ اأنّ: )اأ ب(2 ≠ )اأ جـ(2 + )ب جـ(2
اأي اأن المثلث )اأ ب جـ( ل�يحقق نظرية فيثاغوروس.
اأتحقّق بالقياس اأنّ المثلثَ اأ ب جـ غيرُ قائم الزّاوية.

عكس نظريّة فيثاغورس15-1

نظريّــة: اإذا كانــت مِســاحةُ المربـّـع المُنشــاأ علــى اأطــولِ اأضــلاعِ المثلـّـث تســاوي 
مجمــوعَ مســاحتيّ المربعّيْــن المُنشــاأيْن علــى الضلعيْــن ال�آخريْــن، فــاإنّ الزّاويــةَ المقابلــةَ 

ــه: اإذا كان )اأ جـــ(2 = )اأ ب(2 + )ب جـــ(2  ــرِ تكــون قائمــةً؛اأيّ اأنّ ــع ال�أكب للضّل
فاإنّ المثلثَ اأ ب جـ قائمُ الزّاوية في ب.

نشاط٢:          اأيّ ال�أطوال ال�آتية يمكن اأنْ تشكل اأطوال�ً ل�أضلاع مثلث قائم الزاوية:

2سم اأ( ال�أطوال: 1سم ، 1سم، 
  ) (2 = ....سم2     )1(2 + )1(2 = 1 + 1 = 2سم2

ســم تشــكّل مثلثّــاً قائــم  (2 = )1(2 + )1(2   ومنهــا ال�أطــوال: 1ســم، 1ســم،     اأي اأنّ: )
الزّاويــة.         )لمــاذا؟(  

ب( ال�أطوال: 74سم، 48سم، 55سم.
   )74(2  = ....سم2      )48(2 + )55(2 = 2٣٠4 + .... = 5٣29سم2

2)55( + 2)48(  2)74( :ّاأل�حظ اأن    
    ومنها ال�أطوال: 74سم، 48سم، 55سم ل� يمكن اأن تشكّل مثلثّاً قائم الزاوية.   )لماذا؟( 
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 تمارين ومسائل:

1( اأكملُ الجدول ال�آتي: 

هل المثلث قائم الزاوية؟اأطوال اأضلاع المثلث بالسنتمتر

 ٣,6 ، 4,8 ، 6

61 ، 11،6٠

2( يبين الشكل المجاور دائرةٌ نصفُ قطرهِا 1٠سم،
اأ ب وترٌ فيها، م جـ عمودي على الوتر اأب، ما طول اأ ب؟

٣( الشكل المجاور يمثلّ درجاً، اأبعادُه معلومة،

   فهل تم بناء الدرج بحيث تكون زاوية جـ قائمة.
للمصمم اإزالة اإشارة القائمة عن جـ

مستخدماً المتر فقط، كيف تتاأكد من اأن الزاوية في احد غرف منزلك قائمة؟

مهمة تعليمية

              تعريف: تسُمّى ال�أعدادُ الطبيعيةّ التي تحُقّقُ نظريةّ فيثاغورس اأعداداً فيثاغوريةّ.

 نشاط٣:                 اأكملُ الجدولَ ال�آتي:
   

هل هي اأعداد فيثاغورية؟س2 + ص2ع2ص2س2عصس

نعم؛ ل�أنّ: ........ ٣6 + 64 = ....681٠٣6641٠٠

ل�؛ ل�أن ............. + 169 = 91٣2٠16925٠
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تطابُق المثلثّات1-1٦

 نشــاط1:             يبيّــن الشــكل المجــاور المثلثيْــن المتطابقيْــن اأ ب جـــ، م ل ك، اأكمــلُ 
اإيجــادَ:

∠ ل م ك، ∠ م ل ك، م ل.

∠ ل م ك = ∠ ب اأ جـ        )لماذا؟(
ومنها: ∠ ل م ك = ....

∠ م ك ل = ∠    اأ جـ ب = 65°        )لماذا؟(
م ل = اأ ب ، ومنها: م ل = ....سم

قُ من تطابق مثلثين؛ اعتماداً على حال�ت تتضمّن ال�آتية: يمكن التحقُّ

الحالة ال�أولى: تطابُقُ مثلثيْن بثلاثة اأضلاع، ويُعبَّرُ عن هذه الحالة بالرموز )ض، ض، ض(.

يتطابق مثلثان اإذا كانت اأطوالُ ال�أضلاع المتناظرة في المثلثيْن متساوية.

 نشاط٢:
في الشكل المجاور، اإذا كان اأ د = ب هـ، ب د = جـ هـ، ب منتصف اأ جـ ، اأبيّن اأنّ المثلثين

اأ د ب، ب هـ جـ متطابقان.

اأ د = ب هـ        )معطى( 

ب د = جـ هـ      )معطى(

اأ ب = ....       )لماذا؟(

 يتطابق المثلثان: اأ د ب، ب هـ جـ ؛ وفقاً لحالة التطابق )ض،...،...(

تعريف: المثلثات المتطابقة اأضلاعها المتناظرة متساوية، وقياسات زواياها 
المتناظرة متساوية. 
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 نشاط٣:
رسمت كل من منار وساجدة الوجه العلوي لغطاء علبة حلوى 

مثلث الشكل وسجلت بعض القياسات كما في التوضيح ال�آتي،
اأتاأمل ثم اأكمل: 

المثلثّان: اأ ب جـ، س م هـ متطابقان؛ وفقاً للحالة )...، ...، ...(
اأ ب  = س م           ب جـ = ....          اأ جـ  = ....

ومن التطابق األ�حظ اأنّ:
∠ م = ∠ ب 

ومنها: ∠ م = 5٠°       ∠ جـ = ∠ هـ 
ومنها: ∠ جـ = ....     ∠ اأ = °18٠ – )°5٠ + ٣5°( = .... 

∠ س = 95°         )لماذا؟( 
الحالة الثانية:تطابق مثلثّين بضلعين وزاوية محصورة، ويُعبَّرُ عن هذه الحالة بالرموز: )ض، ز، ض(.  

يتطابــق مثلثّــان اإذا تســاوى طــول� ضلعيْــن فــي كل منهــا، وتســاوي قيــاسُ الزّاويــة المحصــورة بيــن هذيــن 

الضلعيْــن فــي كلٍّ منهمــا. 

 نشاط٤:           اأتاأمّل الشكل ال�آتي، ثم اأبحث في تطابق المثلثّين: اأ ب جـ، هـ د جـ.
اأ جـ = جـ هـ            )لماذا؟(      ب جـ = ....     

∠ د جـ هـ = ∠ ب جـ اأ         )لماذا؟(

 يتطابق المثلثان: اأ ب جـ، هـ د جـ ؛ وفقاً لحالة التطابق الثانية )ض، ز، ....(.   

الحالة الثالثة: تطابُقُ مثلثين بزاويتين وضلع، ويُعبَّرُ عن هذه الحالة بالرموز: )ز، ض، ز(. 

يتطابق مثلثّان اإذا تساوى فيهما طولُ ضلعٍ، وقياسُ الزاويتيْن المرسومتيْن عند نهايتيّ ذلك الضلع. 

)قياسات منار(

)قياسات ساجدة(
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نشاط5:

اأبحث في تطابق المثلثين: اأ ب جـ، و ي هـ ، معتمداً على التمثيل المجاور:    

اأ ب = و ي  = ....    ∠ ب = ∠ ي = ....      ∠ و   = ٣5 ° 

)لمــاذا؟(

∠ و   = ∠ اأ = .... ولذلك يتطابق المثلثان اأ ب جـ، و ي هـ؛ 
وفقاً للحالة ) ز، ض، ز (.

نشاط٦: 

هتمــام بالعمــارة مــن حيــث التبليــط والزخرفــة اأراد باســل زخرفــة لوحــة باســتخدام  تتنــوع مظاهــر ال�إ
مثلثــات متطابقــة، فهــل يصلــح المثلثــان اأ ب جـــ ، د ن و الموضحــة فــي الشــكل ال�آتــي للاســتخدام

في هذه الزخرفة؟
اأ ب = د ن = .... سم                 
∠ اأ = ∠ د = ....           )لماذا؟(

∠ ب = ∠ ن = ....   
األ�حظ اأن المثلثين متطابقان؛ وفقاً للحالة )...، ...، ...(.

اأي اأنه يمكن لباسل استخدام هذين المثلثين في زخرفة اللوحة.
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 نشاط7:

اأتاأمّل الشكل المجاور، واأبيّن اأنّ المثلثين ب د م، جـ د ن متطابقان. 

المثلثان ب د م،  جـ د ن فيهما: 

ب د = جـ د )معطى(

∠ ب د م = ∠ جـ د ن )بالتقابل بالراأس(   
ثبات اأن ∠ د ب م = ∠ د جـ ن  األ�حظ اأن   ل�إ

∆ اأ ب د، ∆ اأ جـ د متطابقان؛ وفقاً للحالة )ض، ض، ض(
ل�أنّ: اأ د ضلع مشترك، اأ ب = ....، ب د = جـ د  )معطى(

وينتج من تطابقهما اأنّ: ∠ اأ ب د = ∠ اأ جـ د

اأذن  ∠ د ب م = ∠ د جـ ن  )لماذا(

اأي اأن المثلثان ب د م، جـ د ن متطابقان؛ وفقاً للحالة )....، ....، ....(. 

الحالة الرابعة: تطابق مثلثين بوترٍ وضلعٍ وقائمة.

يتطابق مثلثّان قائما الزاوية اإذا تساوى طولُ ضلعٍ ووترٍ في اأحدهما 

مع نظائرهما في المثلثّ ال�آخر. فهل تستطيع تفسير ذلك؟

 نشاط٨: 

اأ ب جـ مثلث متساوي الساقين، اأ هـ عمودي على ب جـ . 
اأبحث في تطابق المثلثين اأ هـ جـ، اأ هـ ب. 

الوتر اأ ب = الوتر ....          )لماذا؟(                                         
اأ هـ ضلع ....

∠ ب هـ اأ =  ∠ جـ هـ اأ = ....
∆ اأهـ جـ يطابق ∆ اأهـ ب؛ وفقاً لحالة التطابق الرابعة وهي: ) ....، ....، وقائمة(. 
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 تمارين ومسائل:

1(اأسمّي اأزواج المثلثات المتطابقة في كلّ ممّا ياأتي، واأوضّح السبب:

     

2( في الشكل ال�آتي، اإذا علمت اأنّ ب د تنُصّفُ الزاوية ب:

اأ( اأبيّن اأنّ: المثلثين اأ ب د، جـ ب د متطابقان، مع توضيح 

حالة التطابق. 

ب( اأجد د جـ.

٣٣( اأتاأمل الشكل المجاور، ل�أبيّن اأن: 
   المثلثين اأ ب جـ ، ب اأ د متطابقان.

4( في الشكل المجاور: اأ ب جـ د مستطيل، اأ هـ = و جـ

    اأبيّن اأنّ: د هـ = و ب.

ج(ب(اأ(

رسم رامي القطع جـ د، جـ اأ، جـ ب، ورسم اأ ب عمود 

على ب جـ، اأ د عمود على د جـ، اأ د = اأ ب، 

كما في الشكل المجاور، قال رامي اأن جـ اأ يُنصّف 

. كيف تتاأكد من صحة ما قاله رامي؟ ∠ ب جـ د

مهمة تعليمية
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تشابه المثلثات17-1

 نشاط1:             اأتاأمّل الشكل المجاور، واأكمل:

1( الزاوية ب مشتركة بين المثلثين اأ ب جـ ، .....
2( ∠ اأ جـ د = ∠ هـ د ب       )لماذا؟(

٣( ∠ ب هـ د = ∠ ب اأ جـ      )لماذا؟( 
اأيّ اأنّ: الزوايــا الثــلاث المتناظــرة متســاوية؛ ولــذا يقــال: اأنّ المثلثيــن هـــ ب د ، اأ ب جـــ متشــابهان، 

وتكُتــب بالرمــوز: ∆ ه ب د � ∆ أ ب جـــ،
وتقُراأ )∆ هـ ب د يشابه ∆ اأ ب جـ(.

ــز  ــن، ويرم ــي المثلثّي ــرة ف ــا المتناظ ــات الزواي ــان اإذا تســاوت قياس ــابه مثلثّ ــم: يتش اأتعلّ
للتشــابه بالرمــز )�(.

 نشاط٢:            اأتاأمّل المثلثّين في الشكل المجاور، واأكمل:

 

األ�حظ اأنّ ال�أضلاع المتناظرة متناسبة )المثلث اأ ب جـ تكبير للمثلث س ص ع(. 

اأ ب

ب جـ

اأ جـ

12

15

5

5
س ص

ص ع

س ع

9,6

12

...

...

4 =

=

=

=

=

اأتعلمُّ: يتشابه مثلثان اإذا كانت اأطوال ال�أضلاع المتناظرة فيهما متناسبة.
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  نشاط٣: 

اأتاأمّل الشكل المجاور، واأكمل:

األ�حظ اأنّ: ∠ م = ∠ هـ   )لماذا؟(

    ∠ ن = ∠ و   )لماذا؟(

     ل مشتركة 

وبما اأنّ قياسات الزوايا المتناظرة في المثلثين متساوية، فاإنّ المثلثين ....

 

 األ�حظ اأيضاً اأن اأطوال ال�أضلاع المتناظرة متناسبة.

ل م

م ن 

ل ن 

12

16

9

ل هـ

هـ و

ل و 

9

...

...
...

=

=

=

=

=

=

...

4

4

...

٣

ــراآة مســتوية    ــام بوضــع م ــى اإنعــكاس الضــوء، فق ــاع اإشــارة المــرور اإعتمــادا عل ــاس ارتف ــاد قي  اأراد جه

شــارة و ٣م عــن شــخص طولــه 1,5م، كمــا فــي الشــكل ال�آتــي، اأكمــل  بحيــث تبعــد 12م عــن اأســفل ال�إ

طريقــة جهــاد فــي اإيجــاد ارتفــاع اإشــارة المــرور. 

 نشاط٤:

* قياس زاوية السقوط = قياس زاوية ال�نعكاس.
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ع

٣ع = 18

٣ع = 12 × ٠٠٠

12
1,5٣ )لماذا؟( =

ومنها ع = ٠٠٠م

1,5م

٣م

مراآة

12م

ع

 تمارين ومسائل:           1( اأبيّنُ اأيّ المثلثين في كلٍّ من ال�آتية متشابهان:  
 اأ(                                 ب(           ج

   

٣( في الشكل المجاور: اإذا كان ∆ اأ ب جـ � ∆ د ب هـ،                                       

    اأجد اأ ب.

د( 

4( يبيــن التمثيــل المجــاور المثلثيــن ص س ع، ل و م، فمــا قيمــة اأ علمــاً 
بــاأن المثلثين متشــابهان؟

مهمة تعليمية

ــه 1,8م  ــاإذا ســار  شــخصٌ طولُ ــة الشــارع. ف ــتٌ علــى عمــود، اإرتفاعــه ٣م عــن حافّ ــارة مثبّ ــاح اإن مصب
بجانــب العمــود، اأجــد كل مــن ال�آتــي:

اأ( طولُ ظل الشخص عندما يكون على بعد 5م من العمود.  
ب( بعد الشخص عن العمود اإذا كان طولُ ظلهّ ٣م.  
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جابة الصحيحة فيما ياأتي:  1( اأضع دائرةً حول رمز ال�إ

1 معتمداً على الشكل المجاور، ما قيمة س؟

  اأ(   ٣              ب(   19       جـ( 5             د( 2

2 اأيّ المجموعات ال�آتية ل� تمثلّ اأعداداً فيثاغوريةّ؟

 اأ( )٣، 4، 5(         ب( )6، 8، 1٠(          جـ( ) 1٠،4، 12(         د( )12، 5، 1٣( 

٣ في الشكل المجاور، ما طول س ب؟ 

  اأ(  ٣سم           ب(  4سم         جـ(  6سم           د(  12سم

4 اإذا كان المثلثّان اأ ب جـ ، س ص ع متطابقين، ما قياس الزّاوية س ع ص؟

  اأ(  75°            ب(  47°          جـ(  58°              د(  °1٣٣ 

   5 اأيٌّ من اأزواج المثلثّات ال�آتية تتطابق؛ وفقاً للحالة )ز، ض، ز(؟ 

2( يبينّ الشكل المجاور دائرةً مركزهُا م، فيها اأ ب، ب جـ 
   وتران متساويان، اأبيّن اأنّ المثلثين ب م اأ ، ب م جـ متطابقان.

٣( علــق مصبــاح بحيــث يعلــو طاولــة دائريــة قطرهــا 1م كمــا فــي الشــكل المجــاور، فــاإذا كان 
ارتفاع الطاولة ٠,8م وكان ارتفاع المصباح 2,4م فما طول ظل الطاولة على ال�أرض.

ورقة عمل )١(
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تمثيل البيانات بطريقة القطاعات الدّائريّة1-1٨

  نشاط1:
لُ البياناتِ ال�آتيةَ وتمثيلَها المجاورَ بطريقة القطاعات الدّائريةّ:  اأتاأمَّ

العددالكلية

12٠الهندسة

18٠العلوم

24٠ال�آداب

18٠التجارة

األ�حِظُ اأنَّ زاوية قطاع طلبة الهندسة = 56٠ ، واأن       × 5٣6٠ = 56٠

= 59٠ ، واأن       × 5٣6٠ = ...
 
وبالمثل زاوية قطاع طلبة العلوم

وزاوية قطاع طلبة ال�آداب = 512٠ ، واأن        × ... = ...

= 59٠ ، واأن        × ... = ...
  
وزاوية قطاع طلبة التجارة

        

12٠
72٠

18٠
72٠

24٠
72٠
...
...

تعريف: القطاع الدائري هو الجزء المحصور بين نصفي قطرين وقوس في دائرة.   
زاوية القطاع الدائري = عدد عناصر القطاع × 5٣6٠

                     العدد الكلي
        مجموع زوايا القطاعات الدائرية لجميع البيانات = 5٣6٠

  نشاط٢:

تضــمّ مدرســة ٣ صفــوف دراســيّة، ويبلــغ عــدد الطالبــات فيهــا )24٠( طالبــة، فــاإذا كانــت زاويــة قطــاع 

ــفّ العاشــر 15٠°، اأجــد عــدد طالبــات الصــف الحــادي  ــفّ الثاّنــي عشــر 9٠°، وزاويــة قطــاع الصَّ الصَّ

 . عشر
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فّ الحادي عشر = ٣6٠° - )°15٠ + °9٠(    زاوية قطاع الصَّ

                                                   ...... =                                 

ومنها: 

عدد عناصر القطاع  × 5٣6٠
زاوية القطاع الدّائريّ =  

                             العدد الكُلِّيّ 

فّ الحادي عشر  × 5٣6٠ ومنها:   512٠ =  عدد طالبات الصَّ
24٠                            

فّ الحادي عشر × 5٣6٠ = 512٠ × 24٠       عدد طالبات الصَّ

فّ الحادي عشر = .......... عدد طالبات الصَّ

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

ــلُ البيانــات ال�آتيــة التّــي تمثــل عــدد ال�أنشــطة التّــي رعََتْهــا مؤسّســة شــبابيةّ خــلال 6 اأشــهر، ثــم  1( اأتاأمَّ

اأمَثِّلُهــا بطريقــة القطاعــات الدّائريـّـة:

فَنِّيّتعليميّاجتماعيّ ثقافيّرياضيّنوع النَّشاط

1٠4682العدد

2( بلــغ عــدد مشــجعي فريــق كــرة قــدم فــي خمــس مباريــات 48٠٠ متفرج، فــاإذا مُثِّلت اأعدادُ مشــجعي الفريق 

فــي المباريــات الخمــس بطريقــة القطاعــات الدّائريـّـة، فكانــت زاويــة القطــاع الـّـذي يُمَثِّــلُ عــدد مشــجعي الفريق 

فــي المبــاراة الرابعــة تســاوي 12٠°، فمــا عــدد مشــجعي الفريــق في تلك المبــاراة؟

ــريّ الّــذي  ــة القطــاع الدّائ ــدَ تمثيــل اأعــداد زائــري حديقــة حيــوان خــلال اأســبوع، وُجِــدَ اأنّ زاوي ٣( عن

يُمَثِّــلُ عــدد زوار الحديقــة فــي اليــوم الثالــث 6٠°، وعــدد زائــري الحديقــة فــي ذلــك اليــوم 2٠٠ شــخص، 

فمــا عــدد زوّار الحديقــة فــي ذلــك ال�أســبوع؟ 
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  نشاط1:
اأكْمِلُ اإيجاد المدى لكُِلٍّ من المجموعاتِ ال�آتية:

اإذا كانت مجموعةُ القيم 2٠، 7، ٣ ، 5، 9، فاإنَّ المدى = 2٠ - ٣ = 17
اإذا كانت مجموعةُ القيم -1، 1، 2، 8، 5، فاإنّ المدى =  ... -  -1 = ... 

اإذا كانت مجموعةُ القيم 5، 5 ،5، 5، 5، فاإنّ المدى = ... - ... = ...
عــلانِ  يعتمــدُ المــدى علــى بعــض القيــم، ويُهْمِــلُ فــي الغالــب كثيــراً منهــا، وَيَكْثُــرُ اســتخدامُهُ عنــد ال�إ
ــفُ  ــان، ل� يَصِ ــن ال�أحي ــر م ــي كثي ــة، ولكــن ف ــل درجــاتِ الحــرارةِ والرُّطوب ــسِ، مَثْ عــن حــال�تِ الطَّقْ

ــاتِ بدرجــةٍ مناســبة.     المــدى مقــدارَ تَشَــتُّتِ البيان

  نشاط٢:
اأتاأمَّل القيمَ ال�آتية، واأجِدُ المدى لكُِلٍّ منها:

اإذا كانت مجموعةُ القيم 2، 6، 9، 1٣، 18، 2٠، فاإنّ المدى = 2٠ - ... = 18
اإذا كانت مجموعةُ القيم 2، ٣، ٣، 19، 2٠، 2٠، فاإنّ المدى = 2٠ - ... = ... 

األ�حِظُ اأنَّ قيمة المدى متساويةٌ للمجموعتيْن، اإلّ� اأنهُّ من الواضح اأنَّ تَشَتُّتَ قيمِ المجموعة الثاّنية 
اأكبر، وبالتاّلي، ل� بدّ من مقاييسَ اأخرى اأكثرَ دِقةّ، ومن هذه المقاييس التَّبايُنُ، وال�نحراف المعياريّ.

مقاييس التَّشَتُّت1-1٩

تعريف: مدى البيانات = اأكبر قيمة في البيانات - اأصغر قيمة في البيانات.

ــطها  ــن وس ــم ع ــات القي ــات انحراف ــوع مربع ــه مجم ــن باأن ــرف التباي ــف: يُع تعري
2σ ــز ــه بالرم ــز ل ــم ويرم ــدد القي ــى ع الحســابي مقســوماً عل

ومنها التباين =       ويمكن حسابه من الصيغة.

σ( باأنه  الجذر  التربيعي للتباين. يُعرف ال�نحرّاف المعياريّ )

)س - س(2∑
ن = 2σ

= 2σ∑2)س2 - ن)س
ن
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  نشاط٣:

اأجِدُ التباين وال�نحراف المعياري للقيم ال�آتية:  ٠، 1 ، 2 ، ٣، 4 

 اأرْمِــزُ للقيــم بالرمّــز س، واأكــونُّ جــدول�ً 

مناســباً، ثـُـمَّ اأكْمِــل:

س   =          =      = ... ، ن = ...

=  2σ

   
=     

=     

=     

     = 2 ، ومنها ال�نحراف المعياريّ = ...     )لماذا؟(

  نشاط٤:
نّ        = 24 

عند اإيجاد ال�نحراف المعياريّ لثمانٍ من قيم س، وُجِدَ اأ

واأنَّ       2 = 8٠، اأكْمِلُ اإيجاد ال�نحراف المعياريّ لهذه القيم.

 = ... ، ن = ...
     

 = 
       

س = 

التَّبايُن = 

=
       

=
       

    
... =      =

       
...     )لماذا؟( ومنها: ال�نحراف المعياريّ = 

 

    س = ...٠12٣4القيمة س

    س2 = ٠14916س2

∑
∑

   س∑
ن

... - ٣٠
5
...
5

س∑

س∑

24
8

2)٣(8 - 8٠
...

... - 8٠
8

...
8

   س2 - ن )س(2
ن

∑

   س∑
ن

2)2(5-٣٠
5

1٠
   س2 - ن)س(52

ن
∑



48

  نشاط5:

لَتْ عددُ سنواتِ الخبرةِ لدى طاقَمِ روضةِ اأطفال، فكانت على النَّحْوِ ال�آتي:  سُجِّ

.7 ، 6 ، 5 ، 4 ، ٣ ، 2 ، 1

 اأجِدُ المدى، وال�نحراف المعياريّ لعدد سنوات الخبرة هذه. 

 اأرْمِزُ للقيم بالرمز س، واأكونُّ جدول�ً مناسباً، ثمَُّ اأكْمِل:

    س = ...12٣4567س

    س2 = 4914٠......916...1س2

المدى = 7 - .... = 6 سنوات خبرة

س =          =       = 4 

 
التَّبايُن = 

  
=
      

  
=
      

  
=
      

)لماذا؟(       = 4 سنوات خبرة، ومنها: ال�نحراف المعياريّ = 2

ــاً اأدقّ  ــان وصف ــم، ويعطي ــع القي ــار جمي ــي ال�عتب ــاريّ ياأخــذان ف ــن وال�نحــراف المعي ــظُ اأنَّ التَّبايُ األ�حِ

ــتُّت اســتخداماً.  ــس التَشَ ــر مقايي ــن اأكث ــذا فهــي م ــات، ول ــتُّت البيان لتَشَ

∑
∑

   س∑
ن

28
...

...
7

2)4(7 - 14٠
7

112 - 14٠
7

   س2 - ن )س(2
ن

∑

اأناقش: ل� يمكنُ اأن يكونَ التَّبايُن سالباً.
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  تَمارينُ وَمَسائلِ:
 

1( اأ( اإذا كان مدى 1٠ قيم يساوي 1٣، وكان اأصغر هذه القيم = -6، فما اأكبر هذه القيم؟

ب( اإذا كان مدى 15 قيمة يساوي 9، وكان اأكبر هذه القيم يساوي 5، فما اأصغر هذه        القيم؟ 

2( قام راصد جوي بتسجيل سرعة الرياح لمدة 8 اأيام في فصل الصيف، فكانت كال�آتي: 

4، 9، 5، 4، 6، 8، 7، 5، اأجِدُ المدى، وال�نحراف المعياريّ لسرعة الرياح.

 = 144، اأكْمِلُ اإيجاد 
س2 س = ٣2، واأنّ ∑ ٣( عند اإيجاد التَّبايُن لثمانٍ من قيم س، وُجِدَ اأنّ ∑

التَّبايُن، وال�نحراف المعياريّ لهذه القيم.

ــدُ المــدى،  ــة 28، ٣4، 46، 5٠، ٣2، اأجِ ــرة حكوميّ ــي دائ ــن ف ــن الموظفي ــغُ اأعمــار عــدد م 4( تبل

ــن؟  ــاريّ ل�أعمــار هــؤل�ء الموظفي ــن، وال�نحــراف المعي والتَّبايُ

اأكْتُبُ مثال�ً على كُلٍّ ممّا ياأتي: 

اأ(  مجموعتين من القيم لها المدى نفسه.

ب(  خمس قيم مداها يساوي 2٠.

   جـ(   ستّ قيم مداها وتباينها يساوي صفراً.

مهمة تعليمية
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جابة الصحيحة: 1( اأضع دائرة حول ال�إ

1 تقدم 6٠ طالباً ل�متحان باللغّة ال�نجليزيةّ، فاإذا حصل 12 طالباً على علامة كاملة، فما زاوية 
القطاع الدّائريّ الذي يمثلّ عدد الطَّلَبَة الذين حصلوا على العلامة الكاملة في ال�متحان؟ 

د(  59٠  جـ(  572  ب(  566  اأ(  56٠   

2 ما مدى القيم 6 ، 6 ،6 ،6 ،6 ؟

د(  صفر جـ(  1  ب(  ٣  اأ(  6   

٣ ما القيمة التّي ل� يمكن اأن تمَُثِّلَ التَّبايُنَ لـ 1٠ قيم؟

د(  -٣   جـ(  صفر  ب(  1  اأ(  1٠   

4 اأيٌّ من ال�آتية يُعَدُّ اأقلَّ مقاييسِ التَشَتُّتِ دِقَّة؟

اأ( الوسط الحسابيّ.       ب( المدى.        جـ( ال�نحراف المعياريّ.           د( التَّبايُن. 

2( يُبَيِّنُ الجدول المجاور توزيع 16٠٠ ناخباً، موزعينَ على اأربعِ 
دوائرَ انتخابيَّة، اأجِدُ زاويةَ القطاع الدّائريّ الذّي يُمَثِّلُ عدد الناّخبينَ 

في الدّائرتَيْنِ ال�أوّلى والثاّلثة؟ 

عدد الناخبينالدائرة 

٣٠٠ال�أوّلى

٣5٠الثاّنية

45٠الثاّلثة

5٠٠الرّابعة

ورقة عمل )٢)

٣( عند اإيجاد التَّبايُن لستٍّ من قيم س، وُجِدَ اأن        = 6٠ 

واأنّ         = 724،  اأجِدُ التَّبايُن، وال�نحراف المعياريّ لهذه القيم.

غرى خِلالَ سِتَّةِ اأياّم، فكانت كما ياأتي:    لَتْ درجاتُ الحرارةِ الصُّ 4( سُجِّ

4- ، 2- ، 1 ،2 ، ٣ ،6

اأجِدُ كُلّاً من ال�آتي:

اأ( المدى.         ب( التَّبايُن.       جـ( ال�نحراف المعياريّ.  

5( اإذا كان تباين مجموعة من القيم يساوي 25، وكان وسطها الحسابي يزيد عن انحرافها المعياري 
بمقدار 6٠، فما الوسط الحسابي لهذه القيم؟   

س ∑
س2 ∑
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اختبار ذاتي

1- ما العبارة الخاطئة دائما من بين العبارات ال�آتية؟  
يعدّ المدى اأقل مقاييس التشتت دقة.  اأ( 

ب( ل� يمكن اأن تكون قيمة التباين سالبة.
جـ( اإذا كان ال�نحراف المعياري لعلامات الصف الثامن يساوي صفراً، فهذا يعني اأن 

جميع علامات الطلاب متساوية.
يُعدّ الوسط الحسابي اأكثر مقاييس التشتت دقة.  د( 

2- مثلث قائم الزاوية اأطوال اأضلاعه هي )ل، م، ن( وحدة طول، حيث )ن( اأكبرها طول�ً. 
اأي العبارات ال�آتية تجعل هذه ال�أطوال اأعداداً فيثاغورية؟

اأ( ن2= )ل + م(2    ب( م2 = ن2 + ل2    جـ( ل2 = م2 + ن2     د( ن2= م2 + ل2   

٣- ما العبارة الصحيحة دائماً من بين العبارات ال�آتية؟  
 اأ(  كل مثلثين متشابهين متطابقان.

ب( يتطابق المثلثان اإذا كان لهما ثلاثة زوايا متقابلة متساوية في القياس.
جـ(  في المثلثين المتشابهين تكون اأطوال ال�أضلاع المتناظرة متساوية في الطول.

د(   اإذا تطابق مثلثان في حالة ) ضلع، زاوية، ضلع( فاإنهما متشابهان. 

4- اأي من مجموعات ال�أعداد ال�آتية ل� تمثل اأعداداً فيثاغورية؟
 ) د جـ( 1، 1،  ٢    ب( 6، 8، 10   اأ( 3، 5، 4  

25 ،2٠ ،15
5- ما طول اأ ج في الشكل المجاور؟                

ب( 4سم               اأ( 6سم  
د( 8  ٥                     جـ( 5سم  

6- مدرسة عدد طلابها 120 طالباً، فما قياس زاوية القطاع الدائري لصف عدد طلابه 
20 طالبا؟ً

د( 360° جـ( 120°   ب( 60°    اأ( 30°  

أ

بج ٣,٥سم

٥

س1: اأضع دائرة حول رمز ال�جابة الصحيحة؟س١س١
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أ

ب

د

جـ

٤

٣

١٢

١٣
س2: اعتماداً على الرسم المجاور، اأبيّن اأنّ:  ب = °9٠.  

س٣: انظر الجدول ال�آتي الذي يبين اأعداد السيارات التي باعتها شركة تجارة سيارات 
خلال خمسة اأشهر،  ثم اأجب عن ال�أسئلة التي تليه:

حزيراناأيارنيساناآذارشباطالشهر

عدد 
السيارات

12810616

اأ.   اأجد ال�نحراف المعياري.
ب. اأجد قياس زاوية القطاع الدائري الذي يمثل مبيعات الشركة في شهر اآذار.
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حل المعادلة التربيعيّة بالتحليل1-٢٠

 نشاط1:               اأحدّدُ المعادلة التربيعيةّ في كلٍّ ممّا ياأتي، واأوضّح السبب:
  اأ(   ٣س2 – 4س + 1 = ٠ معادلة تربيعيّة؛ ل�أنهّا تحقّق الصورة العامة.

ب(   س + 1 = ٠           ليست معادلة تربيعيّة، )لماذا؟(

جـ(   س)س – 1( = 2            .....................................

     د(     ٣ س2 = 4                  .....................................

* ال�أعداد الحقيقية )ح( تشمل ال�أعداد النسبية وال�أعداد غير النسبية.

تعريف: المعادلة التربيعيةّ: هي المعادلة التي يمكن كتابتها على الصورة 
اأس2 + ب س + جـ = ٠، حيث: اأ، ب، جـ ح، اأ ≠ ٠

وتسُمّى قيمُ س التي تحقّق المعادلة، حلولَ )جذور( هذه المعادلة.

*

خاصيّــة)1): ل�أيّ عدديْــن حقيقيّيْــن اأ، ب، اإذا كان اأ × ب = ٠، فــاإنّ اأ = 
٠، اأو ب = ٠، اأو كليهمــا يســاوي صفــر.

                                اأكمل اإيجاد قيمة س في كلًّ ممّا ياأتي:
اأ(  ) س + 5 () س – 1 ( = ٠

 اإمّا:   س + 5 = ٠، ومنها: س = -5          اأو :   س – 1 = ٠، ومنها:  س = ....
ب(  ) 8 – 2س () س + 2 ( = ٠   اإمّا:   س + 2 = ٠ ،  ومنها: س = .... 

     اأو :   8 – 2س = ٠ ،  ومنها: -2س = -8  ،   ومنها: س = ....

 نشاط٢:

                         اأكمل حلّ المعادل�ت ال�آتية:

اأ(     5س2 + ٣س = ٠    اأحللُّ العبارة التربيعيةّ، فينتج اأنّ: س)5س + ٣( = ٠   ) لماذا؟(
 ٣-

5    اإمّا س = ٠ ، اأو 5س + ٣ = ٠، ومنها: س = 
ب(  س2 – 5س + 6 = ٠ 

 نشاط٣:
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                              اأكمل حلّ المعادل�ت التربيعيةّ ال�آتية:
  اأ(   س2 = 7    اأكتب المعادلة على الصورة العامّة، فتصبح  س2 – 7س = ٠

        ومنها : س ) س – 7 ( = ٠           ) لماذا؟(
    اإمّا: س = ٠ ،      اأو: س – 7 = ٠ ، ومنها: س = .... 

 ب(  س2 – 5 = 4س     اأكتب المعادلة على الصورة العامّة، فتصبح:  س2 – 4س – 5 = ٠
        ومنها: )س – 5() س + 1( = ٠             ) لماذا؟(

    اإمّا: س – 5 = ٠، ومنها : س = ....     اأو:  س + 1 = ٠، ومنها: س = ....

اأتعلـّـم: يمكــن اأحيانــاً حــلّ المعادلــة التربيعيّــة: اأس2 + ب س + جـــ = ٠، 
عــن طريــق التحليــل ومــن ثــم اســتخدام الخاصيــة )1(.

                              عددان زوجيّان متتاليان، حاصل ضربهما 168، فما هذان العددان؟

اأفرض اأن العدد ال�أوّل س، فيكون العدد الثاني س + 2
س ) س + 2 ( = 168،          س2 + 2س =  168           ) لماذا؟(

س2 + 2س –  168 = ٠      ) لماذا؟(،         ) س + 14 () س – .... ( = ٠
اإمّا: س + 14 = ٠،      ومنها: س = ....،   اأو: س – 12 = ٠،      ومنها: س = ....

اإذا كانت س = -14، فاإنّ العدد الزوجي التالي له -12.                 )لماذا؟(
اإذا كانت س = 12، فاإنّ العدد الزوجي التالي له .........            )لماذا؟(

 نشاط٤:

 نشاط5:

      اأحللّ العبارة التربيعيّة، فينتج اأنّ:    ) س – 2 () س – ٣ ( = ٠
اإمّا: س – 2 = ٠، ومنها: س = 2       اأو : س – ٣ = ٠، ومنها: س = ....

جـ(  5س2 + 1٣س – 6 = ٠
اأحللّ العبارة التربيعيّة، فينتج اأنّ:              ) 5س – 2() س + ٣( = ٠

2      اأو: س + ٣ = ٠، ومنها: س = ....
5

  اإمّا: 5س – 2 =٠، ومنها: س = 
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 تمارين ومسائل:

1( اأيّ من المعادل�ت ال�آتية تربيعيّة؟
 اأ(   س2 – 4س + 1 = ٠
   ب(   س )س2 – 2( = ٠
   جـ(   ) 2س – 1(2 = ٠

    د(   س + ٣ = 2س + 2 

 يعــد التبريــد اأحــد طــرق حفــظ ال�أطعمــة، ويعطــى عــدد البكتيريــا فــي ال�أطعمــة المبــردة لــكل غــرام 
بالمعادلــة ع =  2٠ر2 – 2٠ر + 12٠، حيــث ر تمثــل درجــة الحــرارة التــي تحفــظ بهــا ال�أطعمــة. 

ماهــي درجــة الحــرارة التــي يكــون عندهــا عــدد البكتيريــا 115 فــي  الغــرام الواحــد؟

 مهمة تعليمية:

حلّ المعادلة التربيعيّة بطريقة اإكمال المربّع٢1-1

                       اأكمل حلّ المعادل�ت ال�آتية:
اأ(    س2 = 25 ،       س = ±  25، ومنها:  س = 5±

ب(  ) س – 4(2 = 81 ،       س – 4 = ±9            ) لماذا؟(
اإما: س – 4 = 9،   ومنها: س = ....       اأو :س – 4 = -9، ومنها: س = -9 + 4 = .... 

جـ(  ) س – 2(2 – 49 = ٠ ، ) س – 2(2 = 49
س – 2 =  ±7        )لماذا؟(

اإما:  س – 2 = 7،  ومنها: س= 9          ) لماذا؟(     اأو:  س – 2 = -7، ومنها: س = .…      

2( اأحلُّ المعادل�ت التربيعيةّ ال�آتية:
    اأ(   )5 – 2س()س + 1( =٠
  ب(   س2 – 6س + 5 = ٠     

  جـ(   9س2 – 9 = ٠     
   د(   س2 + 8س = 2٠

   ھ(   -س2 + 6س + 16 =٠

لحلّ المعادلة التربيعيةّ المكتوبة على صورة مربعٍّ كاملٍ، يمكن استخدامُ التعريف ال�آتي:

ــاإنّ  س = ±  ك ، يُســمّى  ك الجــذر  ــف: اإذا كان س2 = ك، ك ≤ ٠ ، ف تعري
التربيعــيّ الموجــب للعــدد س، ويُســمّى -  ك الجــذر التربيعــيّ الســالب للعــدد س.

 نشاط1:
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قــد يتعــذر اأحيانــاً اســتخدامُ طريقــة التحليــل اإلــى العوامــل فــي حــلّ المعــادل�ت التربيعيّــة، فيتــم اللجــوء 

اإلــى كتابــة المعادلــة بالصــورة )س ± ھ(2 = ك، ك<٠، هـــ عــدد حقيقــي باســتخدام طريقــة اإكمــال 

(2 اإلــى طرفــيّ المعادلــة، عندمــا يكــون معامــل س٢ = 1
معامل س

2
المربـّـع؛ وذلــك باإضافــة ) 

                            اأحلُّ المعادلة التربيعيّة:  س2 + 6س – 2 = ٠     اأكتب المعادلة على 

 )٣( = ) 2
6  ( = ) معامل س

2
الصورة: س2 + 6س = 2      اأجد: ) 

مثال1: 

اأضيفُ مربعّه اإلى طرفيّ المعادلة، فينتج:  س2  + 6س + )٣(2  = 2 + )٣(2                               
س2 + 6س + 9 = 2 + 9 

11 ) س + ٣ (2 = 11  ) األ�حظ اأنّ الطرف ال�أيمن اأصبح مربعّاً كاملاً( ) س + ٣ ( = ±
   11 ،   ومنها: س =   11 اإمّا:  ) س + ٣ ( = 

11 ،  ومنها: س = -  11 اأو:  ) س + ٣ ( = - 

 نشاط٢:            اأكمل حلّ المعادل�ت ال�آتية:
اأ(    س2 – 1٠س + 25 = 11           األ�حظ اأنّ: 1٠ = 2 × 5
) س – .... () س – 5 ( = 11 ،  ) س – .... (2 = 11

11         )لماذا؟( ، ومنها: س = 5 ±  11 ) س – .... ( = ± 
ب(   ص2 + ٣ص – 1٠ = ٠            اأكتب المعادلة على الصورة ص2 + ٣ص = 1٠   

(، واأضيف مربعّه اإلى طرفيّ المعادلة، فتصبح:  2
٣ ( = ) معامل ص

2
      اأجد ) 

 4
9  + 1٠ = 4

9
(2 ،  ومنها  ص2 + ٣ص +  2

٣ ( + 1٠ = 2) 2
٣   ص2 + ٣ص + )

4
49  = 2) 2

٣ 4 = ....   ، ومنها )ص + 
9   ص2 + ٣ص + 

2                     )لماذا؟(
7  ± = ) 2

٣   )ص + 

                .... = 2
٣  – 2

7 2 ، ومنها: ص = 
7  = ) 2

٣ اإما: )ص + 

.... = 2
٣  – 2

7- 2 ، ومنها: ص= 
7-   = ) 2

٣ اأو: )ص + 

٣ –
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 نشاط٣:           اأجدُ حلّ المعادلة  2س2 + 5س – ٣ =٠ 

اأقسمُ جميع الحدود على 2 ل�أجعل )معامل س2 = 1(، فتصبح المعادلة بالصورة:

 2
٣ 2 س = 

5 2 = ٠       اأكتب المعادلة على الصورة س2 + 
٣ 2 س – 

5 س2 + 

4             ) لماذا؟(  اأضيف مربعه اإلى طرفيّ المعادلة، فتصبح:
5   = ) معامل س

2
اأجد: )

16
25 + 2

٣   = 16
2 س + 25

5 4 (2  ، ومنها  س2 + 
5  ( + 2

٣  = 2) 4
5 2 س + )

5 س2 + 

16
49    ، ومنها  ) س+ ... (2 = 

16
49

  = 16
2 س + 25

5 س2 + 

4  )لماذا(؟
7  ± = ) 4

5 ) س + 

      .... = 4
5  – 4

7 4 ،  ومنها: س = 
7  = ) 4

5 اإما: ) س + 

.... = 4
5  – 4

4 ، ومنها: س = -7
7-  = ) 4

5 اأو: ) س + 

 تمارين ومسائل:

اأحلُّ كلًّا من المعادل�ت ال�آتية:( 1

       اأ( س2 – ٣6 = ٠ 

9
4  =  2) ٣

1     ب(  ) س + 
    جـ( س2 + 8س + 16 = 1٣ 

      د( ٣س2 – 5 = ٠

2( اأستخدم طريقة اإكمال المربع ل�أجد جذور المعادل�ت ال�آتية:

اأ( ص2 – 5ص = -4      
    ب( س2 + 8س + 4 = ٠
     جـ( س2 + ٣س + 2 = 7

         د( 7س + ٣ = س2
     هـ( -2س2 – ٣س + 1 = ٠

اإذا كانت المِساحة )س( التي يغطيّها جهاز العرض الضوْئي على حائط، تعُطى بالمعادلة: 
س = ٠,16 ف2، حيث: ف تمثل البعد ال�أفقي بين جهاز العرض والحائط.

 ما البعد عن الحائط الذي يجب اأنْ يوضع عليه جهاز العرض، حتى تكون المساحة على الحائط 4م2؟

 مهمة تعليمية:
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حلّ المعادلة التربيعيّة باستخدام القانون العام 1-٢٢

 نشاط1:          اأكمل اإيجاد المميز، وجذور المعادلة:  س2 + 5س + 4 = ٠ ) اإنْ اأمكن(

اأ = 1،  ب = 5،  جـ = 4

المميز = ب2 – 4 اأ جـ =  25 – 4 × 1 × 4 = 25 – 16 = 9؛ اأي اأنّ: المميز موجب. 

يجاد جذور المعادلة س2 + 5س + 4 = ٠ ،  اأحللّ العبارة فتصبح: ) س + 4 () س + 1 ( = ٠ ل�إ

اإمّا: س + 4 = ٠ ،  ومنها: س = ...     اأو: س + 1 = ٠، ومنها: س = ... 

األ�حظ اأنّ المميز موجب، واأن للمعادلة التربيعية جذرين مختلفين.

تعريف: يُسمّى المقدار ب2 – 4 اأ جـ مميّزَ المعادلة التربيعيةّ:
 اأ س2 + ب س + جـــ = صفــر، ويُحــدّدُ مميـّـز المعادلــة التربيعيــة عــدد الحلــول 

المعادلــة. لتلــك  )الجــذور( 

اأتعلـّـم: اإذا كان مميّــز المعادلــة التربيعيـّـة )اأ س2 + ب س + جـــ = صفــر( موجبــاً، فــاإنّ 
لهــذه المعادلــة جذريــن حقيقيّيْــن مختلفيْــن.

                             اأكمل اإيجاد المميّز وجذور المعادلة:   4ص2 + 12ص + 9 = ٠
اأ = 4،  ب = 12،  جـ = 9

المميز = ب2 – 4 اأ جـ =  )12(2 – 4 × 4 × 9 = 144 – ....  = ٠ 
يجاد جذور المعادلة: 4ص2 + 12ص + 9 = ٠ ل�إ

اأحللّ العبارة التربيعية فتصبح المعادلة بالصورة:  ) 2ص + ٣ (2  = ٠      ) لماذا؟(
اإمّا: 2ص + ٣ = ٠ ، ومنها: ص =  ....
اأو : 2ص + ٣ = ٠ ، ومنها: ص = .... 

األ�حظ اأنّ جذريّ المعادلة التربيعيةّ متساويان.

 نشاط٢:
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                     اأكمل اإيجاد المميزّ وجذور المعادلة: س2 – 2س + ٣ = ٠
اأ = 1،  ب = -2،   جـ = ...

المميّز = ب2 – 4 اأ جـ =  4 – 4)  ()  ( = -8    ) لماذا؟(
* اأحلّ المعادلة باإكمال المربع، فينتج اأنّ: س2  – 2س =  -٣

                         ومنها: س2 – 2س + 1=  -٣ +1

 2-                          : )س  – ...(2  =  -2   ، : )س  – ...( = ± 
عدد غير حقيقيّ؛ اأي: اأنهّ ل� يوجد حلّ في مجموعة ال�أعداد الحقيقيةّ. 2- لكن 

اأتعلـّـم: اإذا كان مميّــز المعادلــة التربيعيّــة )اأ س2 + ب س + جـــ = ٠( يســاوي صفــر، 
فــاإنّ لهــذه المعادلــة جــذراً واحــداً مكــرراً.

اأتعلّــم:اإذا كان مميّــز المعادلــة التربيعيّــة )اأ س2 + ب س + جـــ = صفــر( ســالباً، فــلا 
يوجــد لهــا جــذور حقيقيّــة )ل� يوجــد لهــا حــلّ فــي مجموعــة ال�أعــداد الحقيقيّــة(.

                              اأكمل اإيجاد مميّز المعادل�ت ال�آتية، واأبيّنُ عدد جذورها:

اأ( ٣س2  – 5س + 4 = ٠،    اأ = ٣،  ب = -5،   جـ = 4
المميزّ = ب2  – 4 اأ جـ =  ) -5(2  – 4 × ٣ × 4 = 25 – 48 =  ....

 نشاط٤: 

 نشاط٣:

وبما اأنّ المميزّ سالب، فاإنّ عددَ جذور المعادلة يساوي .......
ب( 4س2 – 4س + 1 = ٠ ،   اأ = 4،   ب =  -4،  جـ = ....

 المميز = ب2 – 4 اأ جـ = )-4(2 – 4 × 4 × .... = ....
وبما اأنّ المميزّ ....... ، فاإنّ عددَ جذورِ المعادلة يساوي ......

جـ(  -٣ص2 – 4ص – 1 = ٠ ،  اأ = .... ،    ب = .... ،   جـ  = -1
المميّز = ب2 – 4 اأ جـ = )...(2 – 4 × )-٣()-1( 

.... = 12 – 16 =                       
وبما اأنّ المميزّ موجب، فاإنّ عددَ جذور المعادلة يساوي ......
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تعريف: يمكن اإيجاد جذور المعادلة التربيعيةّ المكتوبة بالصورة: 
اأ س2 + ب س + جـ  = ٠، اأ ≠٠ ) اإنْ اأمكن حلها( باستخدام القانون العام

- ب ±   ب2 – 4اأ جـ

2اأ

 س =  

 نشاط5:          اأكمل حلّ المعادلة التربيعيّة ال�آتية، مستخدماً القانون العام:
 2,5س + 1,5 = س 2     ، ومنها   س2 – 2,5س – 1,5 = ٠        

   2س2 – 5س – ٣ = ٠     ) لماذا؟(  

= .... ،  جـ = -٣     اأ = 2،  ب 

   ومنها: المميّز = )-5(2 – 4 )...( )...(

 
49  ± )5-( - 

...×2
                 = 25 + 24 = ...   س =  

اإمّا: س = ....  ،  اأو: س = .... 

7  ± )5(

4        ومنها: س = 

  تمارين ومسائل:

ا( اأجد مميزّ كلٍّ من المعادل�ت ال�آتية، واأحدّدُ عدد جذورها:
  اأ( 5س2 + ٣س = -1             ب( 4 = 1٣س – س2      جـ( 4٠ص = 25 + 16ص2

2( اأستخدم القانون العام لحلِّ كلٍّ من المعادل�ت ال�آتية ) اإنْ اأمكن(:
اأ(   2ص2 + 1 = 6ص

ب(   4س2 – 12س = -5

٣( ما قيمة ك التي تجعل جذريّ المعادلة:  ٣س2 – 6س + ك = ٠، متساويين؟

جـ(   س2 + 6س = 16
 د(   6س2  + 11 = -25س – 1٠

                                      يســدد ل�عبــو كــرة الســلة كراتهــم نحــوى المرمــى بمســار يمكــن 
تمثيلــه بالمعادلــة: ع = -9س2 + 81س + 5 حيــث ع تمثــل ارتفــاع الكــرة بالمتــر بعــد س ثانيــة. 

اأحســب الزمــن الــلازم لتكــون الكــرة علــى ارتفــاع ٣م.

 مهمة تعليمية:
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تحليل الفرق بين مكعبيْن ومجموع مكعبين1-٢٣

                     اأكملُ تحليلَ المقادير الجبريةّ ال�آتية:
س٣ – 27 =  س٣  – )٣(٣  = ) س – ٣ () س2 + ٣س + 9 (( 1

2+ 5اأ + .... (( 2 اأ٣ –  125 = اأ٣  – )....(٣ = ) اأ – 5 () اأ

8 – 64س٣  =  )2(٣ – )4س(٣= ) .... – 4س () 4 + 8س + .... (( ٣

125س٣ – 8ص٣  = )5س(٣ – )2ص(٣( 4

= ) 5س – .... ( )25س2 + 1٠س ص + 4ص2(

2 + 14اأ + .... (( 5  – ٣4٣ = )2اأ(٣ – )7(٣ = ) 2اأ – 7 () 4اأ
٣
أا  8

                           اأكمل اإيجادَ ناتج ضرب المقادير الجبرية ال�آتية:

اأ( )س – 2 () س2 + 2س + 4 ( =  س ) س2 + 2س + 4 ( – 2) س2 + 2س + 4 (
                            =  س٣ + 2س2 + 4س – 2س2 – 4س – ...

                            =  س٣ – 8

ب( ) 2س – ص ( ) 4س2 + 2س ص + ص2 (

            =  2س ) 4س2 + 2س ص + ص2 ( –  ص )4س2 + 2س ص + ص2(

            = 8 س٣ + .... + 2س ص2 – ) 4 س2ص + .... + ص٣(
            = 8س٣ + 4س2ص + 2س ص2 – 4س2ص – 2س ص2 – ص٣

            = 8س٣ – .... ماذا تلاحظ؟

– ب٣ فرقاً بين مكعبين، ويتمّ تحليلُه؛ وفقاً للقاعدة:
٣
أا اأتعلمّ:يُسمّى المقدار الجبري 

2+ اأ ب + ب2(  – ب٣  = ) اأ – ب ( ) اأ
٣
أا

 نشاط1:

٣ + ب٣  مجمــوعَ مكعّبيْــن، وتــم تحليلُــه وفقــاً  تعريف:يُســمّى المقــدار الجبــري اأ

 – اأ ب + ب2(.
2
للقاعــدة: اأ٣ + ب٣  = ) اأ + ب ( ) اأ

 نشاط٢:
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                      اأكملُ تحليلَ المقادير الجبريةّ ال�آتية:
  اأ(  ص٣ + 64 = ص٣ + )4(٣ = ) ص + 4 () ص2 – 4ص + 16 (

ب(  م٣ + 8  = م٣ + )2(٣ = ) م + ... () م2 – 2م + ..... (

جـ(  8اأ٣ + ٣4٣ = )2اأ(٣ + )7(٣ = ) 2اأ + 7 () .... – 14اأ + .... (  

 د(  س٣ + 1 = ) س + .... ()  س2 – ..... +  ..... (

 تمارين ومسائل:

1( اأكتبُ كلًّا من ال�آتية في اأبسط صورة:

 ) 16
1 4 ل + 

1 4 () ل2 + 
1   اأ( )٣س – 1()9س2 + ٣س + 1(      ب( ) ل – 

جـ(  )ن2 – 1() ن4 + ن2 + 1(

2( اأحللّ المقادير ال�آتية اإلى عواملها ال�أوليّة:

  اأ(  س٣ – 64

ب(  216س٣ – 8

125 – س٣
27 جـ(  

 د(  2ل٣ – 16
٣( اأستخدم تحليل الفرق بين مكعبين ومجموع مكعبين في اإيجاد قيمة كلٍّ من ال�آتية:

(2 (  ب( ) 7 – 5 () 27 + 7 × 5 + 25 (
 6
5

 
( + 6

5   ×  ٣
2   +  2) ٣

2  ( (  )  6
5  – ٣

2  اأ(  ) 

) 9
1

 + 6
1

 – 4
1

 () ٣
1  + 2

1 جـ( ) 2٠ – 17 () 22٠ + 2٠ × 17 + 217 (   هـ( ) 

٣) 4
٣

( + ٣) 2
1

 و( )

4( اإذا كان س =  ص + 4،  س2 + س ص + ص2 = 49،  فما قيمة س٣ – ص٣ ؟

   ز( ع٣ + 1
   ل( 27 + 64ك٣

ب٣ + 1
216    هـ( 

    و( ٣ع٣ + 192

نشاط٣:
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يَّتَيْنِ بمتغيريْن1-٢٤ حلّ معادلتَيْنِ خَطِّ

يَّتَيْنِ بطريقة التَّعويض: اأوّل�ً- حلّ معادلتَيْنِ خَطِّ
يمكن حلّ معادلتَيْنِ خَطِّيَّتَيْن بمتغيريْنِ بطريقة التَّعويض، من خلال الخطوات ال�آتية:

- اأختارُ اإحدى المعادلتَيْنِ، ثم اأجعَلُ اأحد المتغيرين فيها موضوعاً للقانون*.

- اأعوضُّ قيمة المتغير موضوع القانون في المعادلة ال�أخرى.

- اأحُلُّ المعادلة الناّتجة التّي تضم متغيراً واحداً.

- اأعوضُّ قيمة هذا المتغير الناّتجة في اإحدى المعادلتَيْنِ ل�أجد قيمة المتغيرّ الثاّني.

  نشاط 1:
اأكْمِلُ حلّ المعادلتَيْنِ ال�آتيتين بطريقة التَّعويض:

 )2(.......... ...........)1(       - ٣س - ص  = 2   -  2س + ٣ص = 16 
اأجعل ص موضوع القانون في المعادلة )2(   ومنها ص= ٣س - 2  )لماذا؟(

اأعوضّ قيمة ص في المعادلة )1(، فيَنْتُج:    2س + ٣)........( = 16
ومنها قيمة س = 2   )لماذا؟(  اأعوضُّ قيمة س = 2 في المعادلة: ص = ٣س - 2 

قُ من صحّة الحلّ. فيَنْتُج اأنّ ص = 4  )لماذا؟(  اأتحقَّ

تعريف:تسُــمّى عمليّــةُ اإيجــادِ جميــعِ قيــمِ س التّــي تحقّــقُ المعادلــةَ عمليّــةَ حَــلِّ المعادلــة، 

وتسُــمّى مجموعــةُ قيــمِ س التّــي تحقّــق المعادلــةَ مجموعــةَ الحــلِّ للمعادلــة.

  اأفَكِّر: هل تختلف مجموعة حلّ المعادلتَيْنِ السّابقتَيْنِ عندما تجُْعل س موضوعاً للقانون؟

  نشاط ٢:              اأكْمِلُ حلّ المعادلتَيْنِ ال�آتيتيْنِ بطريقة التَّعويض:
س + ٣ص = 1   ....... )1(       ٣س - 4ص = -2٣   .... )2( 

اأختارُ المعادلة )1(، واأجعلُ س موضوع القانون فيها، ومنها س =  )1 - ٣ص( .......)٣(                 

اأعَوِّضُ قيمة س في المعادلة )2(، فيَنْتُج اأنّ:    ٣)1 - ٣ص( -4ص = -2٣ 
٣)1 -٣ص( - 4ص  = -2٣  ، ومنهــا: ٣ - 9ص - 4ص = -2٣
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 نشاط ٣:         اأكْمِلُ حلّ المعادلتَيْنِ ال�آتيتيْنِ بطريقة الحذف:
٣س + ص = 1٠ ........... )1(      س + ص  = 4 ........... )2(   

2س = ...    )لماذا؟(   س = ... اأطْرحَُ المعادلتَيْنِ: ٣س - س + ص - ص = 1٠ - ...     ومنها: 

يجاد قيمة ص، اأعَوِّضُ قيمة س في المعادلة )1(  ل�إ
       ٣)٣( + ص = 1٠     ومنها: ص =  ...  )لماذا؟(

  نشاط ٤:

اأكْمِلُ حلّ المعادلتَيْنِ ال�آتيتيْنِ بطريقة الحذف:
       )1(...................... 2س + ٣ص = 1  

)2(................... ٣س - 4ص = 1٠  
األ�حِظُ اأنَّ معاملات س و ص غير متساوية في المعادلتَيْنِ،

اأضْربُِ طرفَي المعادلة )1( بالعدد -٣ فيَنْتُج:  -6س - 9ص = -٣
6س - 8ص = 2٠ اأضْربُِ طرفَي المعادلة )2( بالعدد 2 فيَنْتُجُ: 

 
-6س - 9ص = -٣ اأجمع  المعادلتَيْنِ:    
6س - 8ص= 2٠       
         -17ص = 17

ومنها: ص = .........    )لماذا؟(
يجاد قيمة س، نعَُوِّضُ قيمة ص في المعادلة )1(  ول�إ

2س + ٣)-1( = 1       س = .......  2س + ٣ص = 1   و منها: 

+

قيمــة -1٣ص = -26  )لمــاذا؟    ومنهــا: ص = 2      )لمــاذا؟(
، ومنهــا 

  
يجــاد قيمــة س، اأعَــوِّض قيمــة ص فــي المعادلــة )٣(، فيَنْتُــج اأنّ:  س = 1- × ٣ -1  ل�إ

س = -5  )لمــاذا؟(

يَّتَيْن بطريقة الحذف:  ثانياً - حلّ معادلتَيْنِ خَطِّ
تقــوم فكــرة حــلّ معادلتَيْــنِ خَطِّيَّتَيْــن بطريقــة الحــذف علــى جمــع اأو طــرح المعادلتَيْــنِ، اأو صورهمــا 

المختلفــة* لحــذف اأحــد المتغيرَيْــن، بحيــث تَنْتُــجُ معادلــة بمتغيــر واحــد.
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    اأفَكِّر: هل تختلف قيمة س اإذا عُوِّضَتْ قيمةُ ص في المعادلة الثاّنية؟

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

اأحُلُّ كُلَّ زوج من المعادل�ت فيما ياأتي بطريقة التَّعويض:  )1

4س + ص= 1    ،  5س - ٣ص = -2٠ اأ( 

2س - ص =  5   ،  ٣س + 5ص = 1    ب( 

اأحُلُّ كُلَّ زوج من المعادل�ت فيما ياأتي بطريقة الحذف:  )2

 ب = -4
٣
2 اأ(   اأ + ب = 1٠    ،   اأ + 

ب(   اأ + 4ب = ٣    ،    6اأ = 1 + 2ب

مهمة تعليمية:

تباع التذاكر في مدينة ملاهٍ بسعر دينار واحد للاأطفال، وديناريْنِ للكبار، فاإذا كان العائد من   

غار يزيد 8٠ شخصاً عن    بيع التذاكر في اأحد ال�أيام 56٠ ديناراً، وكان عدد الزّائرينَ من الصِّ

عدد الزّائرينَ من الكبار. فما عدد زائري مدينة الملاهي في ذلك اليوم؟

- اأقيّم ذاتي: اأكمل الجدول ال�آتي:

دون المتوسطمتوسطمرتفعالمهارة

التعرفّ اإلى الصّورة العامة للمعادلة التربيعيّة.

حلّ المعادلة التربيعيةّ بطرقٍ مختلفة.

التعرُّف اإلى مجموع وفرق مكعّبيْن.

تحليل مجموع وفرق بين مكعبيْن.

استخدام حلّ المعادلة التربيعيةّ، والتحليل في حلّ مسائلَ حياتيّة.
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جابة الصحيحة فيما ياأتي: 1( اأضعُ دائرةً حول رمز ال�إ
1 اأيّ المعادل�ت ال�آتية تكافئ المعادلة س2 + 5س = 14؟

4
45  = 2) 2

5 4              ب(   ) س + 
81  = 2) 2

5 اأ(    ) س + 

 4
5-  = 2) 2

5 4                 د(   ) س – 
81 = 2) 2

5       جـ(    ) س – 

2 ما عدد الجذور الحقيقية للمعادلة س2 – 5س + 8 = ٠ ؟
اأ(    صفر                               ب(    1

جـ(    2                                   د(    ل� يمكن تحديده.
٣ ما جذور المعادلة 2س2 + 5س + 1 = ٠؟   

٣٣  ±5
4

5±  17                    ب(    
4 اأ(   

٣٣  ±5-
4

-5±  17                    د(     
4

جـ(   

4 ما قيمة م التي تجعل المقدار ) س – م () س2 + 2س + 4 ( فرقاً بين مكعبين؟
اأ(   4             ب(   2            جـ(   -2            د(   -8

2( اأحلّ المعادل�ت ال�آتية: 
  اأ(  ب2 – 4ب + 4 = 16 

ب(  ص2 – 12ص + ٣6 = 5
جـ(  ) س + ٣ () س – 4 ( = 1٠

٣( اإذا كان العدد 2 اأحدَ جذريّ المعادلة: س2 – 5س + ن = صفر، اأجد قيمة الثابت ن، ثمّ اأجدُ 
الجذرَ الثاني.

4( اأحللّ المقادير ال�آتية اإلى عواملها ال�أوّليّة:

ب( 4٠س٣ + 5ص٣        جـ( 54س4  – 2س ص٣    64
27  – ٣ 125 اأ

1 اأ( 

ورقة عمل )1)
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متوازي ال�أضلاع٢5-1

                            يمتلــكُ مــزارعٌ قطعــةَ اأرضٍ مثلثّــةَ الشّــكل مســاحتها 1٠٠٠م2، فــاإذا قــام 

المــزارع بشــراء قطعــةِ اأرضٍ مجــاورةٍ، لهــا ال�أبعــادُ نفسُــها، لتصبــحَ اأرضُــه علــى شــكل متــوازي اأضــلاع، 

فمــا مســاحةُ قطعــةِ ال�أرضِ التــي اأصبــح يمتلكهــا المــزارع؟ 

اأرسم رسماً توضيحياًّ كما في الشكل المجاور.

مساحة قطعة ال�أرض = مساحة متوازي ال�أضلاع = 2 × مساحة المثلث        )لماذا ؟(
                                                 = 2 × ..... = 2٠٠٠م2

اأتعلمّ: يمكن اإنشاءُ متوازي اأضلاعٍ من مثلثٍّ معلومٍ باستخدام خاصيةّ متوازي ال�أضلاع 

)كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويانِ في الطول(.

 اأتذكّر: من خصائص متوازي ال�أضلاع : كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويانِ في الطوّل.

 نشاط1: 

اأتعلمّ: مساحة متوازي ال�أضلاع = 2 × مساحة المثلث المشترك معه في القاعدة وال�رتفاع.           

 نشــاط٣:          د ب جـــ مثلّــثٌ متســاوي ال�أضــلاع، طــول 

ضلعــه 6 ســم، اأجــدُ مســاحة متــوازي ال�أضــلاع اأ ب جـــ د.

مساحة متوازي ال�أضلاع اأ ب جـ د = 2 × مساحة المثلث د ب جـ ) 
لماذا؟ ( 

 × القاعدة × ال�رتفاع
1
2 مساحة المثلث د ب جـ =  

1 ×  د جـ  ×  ب هـ    = ٣ ب هـ 
2   =                         
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 تمارين ومسائل:

1(  اأ ب جـ د متوازي اأضلاع، اأ د ب مثلث متساوي الساقيْن، وقائم الزاوية في د، 

اإذا كان اأ د = 4سم، اأجد مساحة متوازي ال�أضلاع اأ ب جـ د؟ 

     

2(  بال�عتماد على الشكل المجاور، الذي فيه  اأب // و جـ ،

مساحة متوازي ال�أضلاع اأ ب جـ م  تساوي 2٠سم2،

ما مساحة الشكل الرباعي اأ و جـ ب؟

مهمة تعليمية:

ورث ثلاثةُ اإخوةٍ قطعةَ اأرض، مثلثّةَ الشّكل، فاأرادوا تقسيمَها 

بينهم بالتساوي، اقترح اأحدُهم تقسيمَ قطعةِ ال�أرض، كما 

في الشكل المجاور، على اأنْ تبقى المنطقةُ اأ ب جـ حديقةً 

مشتركة. فهل تتساوى الحصصُ في قطعة ال�أرضِ بناءً على هذا ال�قتراح؟ اأوضح اجابتي؟

يجاد ب هـ              ) لماذا؟( اأستخدم نظريةّ فيثاغورس ل�إ

)ب د(2 = )ب هـ(2 + )د هـ(2 ، ومنها: ٣6 = )ب هـ(2 + 9

           
سم2   ٣ سم     ومنها: مساحة المثلث د ب جـ  = ٣ × ….سم2  = 9 ٣  ٣ = 27 ب هـ = 

٣ = ....سم2       مساحة متوازي ال�أضلاع = 2× 9
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القطاع الدائريّ والقطة الدائرية1-٢٦

تعريــف:  لتكــن اأ ، جـــ نقطتيْــن علــى الدائــرة، كمــا فــي الشــكل 

المجــاور، تقســمان الدائــرة اإلــى جزاأيــن، يُســمّى كلُّ جــزءٍ منهمــا 

قوســاً للدائــرة، ويرمــز لــه بالرمــز اأ جـــ .

  القوس ال�أصغر اأ جـ  ، ويُميزّ بالرمز اأ ب جـ.  

  القوس ال�أكبر  اأ جـ ، ويُميزّ بالرمز  اأ ع جـ .  
٢- القطاع الدائري هو: الجزءُ المحصورُ بين نصفيّ قطريْن وقوسٍ في دائرةِ، 

وتسُمّى الزاويةُ المركزيةّ المحصورةُ بين نصفيّ قطريْن فيه زاويةَ القطاعِ الدائريّ.

نسبة قياس زاوية القطاع ال�أصغر 

اإلى الدورة الكاملة

نسبة مساحة القطاع 

ال�أصغر اإلى مساحة الدائرة

نسبة طول قوس القطاع 

ال�أصغر اإلى محيط الدائرة

قياس  زاوية 

القطاع ال�أصغر

الكسر الذي يمثلّه 

طول القوس ال�أصغر

القطاع

1
8

1
8

1
4 °9٠٠٠٠ =

°٣6٠
°9٠

1
2

1
2

1
2

1
2 °18٣°٠6٠

°18٠=

اأتاأمّلُ القطاعاتِ الدائريةّ في الجدول ال�آتي، ثمّ اأكمل: نشاط1

  اأتعلمّ: اإذا كانت )هـ( زاوية القطاع الدائري في دائرة، فاإنّ:

زاوية القطاع )هـ(

°٣6٠

طول قوس القطاع
محيط الدائرة

مساحة القطاع
مساحة الدائرة

==
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 نشــاط٢:          قطــاعٌ دائــريّ فــي دائــرةٍ نصــفُ قطرهِــا 14ســم، وطــولُ قوسِــه 11ســم، 

اأجــدُ قيــاسَ زاويــةِ قطاعــه.
 × ٣6٠°  )لماذا( ؟

طول قوس القطاع
π 2نق

زاوية القطاع   زاوية القطاع = 

°٣6٠

طول قوس القطاع
 π 2نق

=

1 × ٣6٠°     زاوية القطاع = ٠٠٠٠
8  =    °٣6٠ × 

11
×14×222

7
زاوية القطاع = 

                              رسُِمَ قطاعٌ دائريّ في دائرةٍ نصفُ قطرهِا ٣,5سم، فكانت زاوية هذا 

القطاع ٣٠°، فما طول القوس المقابل للزاوية ٣٠°؟

زاوية القطاع

°٣6٠
  = 

طول قوس القطاع
محيط الدائرة

 × محيط  الدائرة           )لماذا؟(
زاوية القطاع

°٣6٠
طول قوس القطاع  =  

× 5 ×2,٣ π  =  ....سم 1
12

 × 2 نق π  ومنها          =  
°٣٠

°٣6٠
طول قوس القطاع =  

. °٣6٠ × 
طول قوس القطاع

محيط الدائرة
اأتعلمّ: زاوية القطاع الدائري =  

 × محيط الدائرة.
زاوية القطاع

°٣6٠
اأتعلمّ: طول قوس  القطاع الدائري =  

 نشاط٣:



71

  نشاط٤:          اأراد مهندسٌ اإعادةَ تعشيبِ المنطقةِ التالفةِ من دائرة الوسط في ملعب 

كرة قدم، كما في الرسم التوضيحي المجاور. اأكملُ اإيجادَ مِساحةِ القطاع الدائري المراد اإعادةُ 

تعشيبه، علماً باأنّ نصفَ قطرِ دائرةِ وسطِ الملعب = 9,15م، وطول قوس قطاع المنطقة التالفة 

22م.  

 × مساحة الدائرة       )لماذا؟( 
طول قوس القطاع

محيط الدائرة
مساحة القطاع الدائري =  

× طول قوس القطاع × نق     )لماذا؟( 1
2   =  π × 2نق × 

طول قوس القطاع
π 2× نق

  =  

1 × 22 × 9,15  = ٠٠٠م2
2  = 

 × مساحة الدائرة .
طول قوس القطاع

محيط الدائرة
اأتعلمّ: مساحة القطاع الدائري  =  

× طول قوس القطاع × نق 1
2   =

اأتعلمّ: زاوية القطعة الدائريةّ تساوي زاويةَ القطاعِ الدائريّ المشتركة معه في القوس نفسه.

 نشاط5:           اأتاأمّل الشكل المجاور، ثم اأكمل:   

- زاوية القطعة الدائرية اأ ب جـ  = زاوية القطاع الدائري اأ م جـ ب                                                

- زاوية القطعة الدائرية د هـ و   = زاوية القطاع الدائري ....     = ....

- زاوية القطعة الدائرية جـ ط د  = ....

°

= 12٠°           ) لماذا؟(

تعريف: يُسمّى الجزءُ المحصورُ بين قوسٍ ووترٍ يمرُّ بنهايتيّ ذلك القوس في الدائرة القطعةَ الدائريةّ.
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 تمارين ومسائل:

1( قطاعٌ دائريّ مسِاحتُه 5٠ سم2، ونصفُ قطرِ دائرته  7سم، فما طول قوس هذا القطاع؟

2( ما قياسُ زاويةِ قطاعٍ دائريّ، نصفُ قطرِ دائرتهِ 15سم، ومِساحتُه 45٠سم2؟

٣( يُمثلُّ الشكلَ المجاورَ مخططَّ مسبحٍ وحديقةِ منزل. اأجدُ:

اأ ( مِساحةَ سطحِ المسبح.   ب( محيطَ الحديقةِ والمسبح.

4( قطاعٌ دائريّ محيطُه 25سم، ومِساحتُه ٣6سم2، اأجدُ نصفَ قطرِ 

دائرتهِ، وطولَ قوسه.

5( اأجدُ طولَ قوسِ قطعةٍ دائريةٍّ في دائرةٍ نصفُ قطرهِا 21 سم، وقياسُ 

زاويةِ قطاعِها ٣6°.

6( رسُمَ قطران في دائرة مركزها م، كما في الشكل المجاور فاإذا كانت 

مساحة القطعة الدائرية اأ ك ب = 5سم2، وكانت مساحة القطاع الدائري 

ص م س هـ = 11سم2، فما مساحة المثلث م س ص.           

 نشاط٦:          اأجدُ زاويةَ قطعةٍ دائريةٍّ في قطاعٍ دائريّ، طولُ قوسِه π 5,6 سم، 
 ونصفُ قطرِ دائرتهِ 7سم.

°٣6٠ ×  
طول قوس القطاع

π 2× نق زاوية القطعة الدائريةّ = زاوية القطاع الدائري = 

 .... = °٣6٠ × π 5,6
π )7( 2  =                                             
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ال�أسطوانة٢7-1

 نشاط1:          1( اأحضر علبة معدنية اأسطوانية مغلقة من القاعدتين، واأرسم مولداً لهذه ال�أسطوانة.

2(  اأحضــر قطعــة كرتــون مســتطيلة الشــكل، بحيــث يكــون عرضهــا مســاوياً لطــول مولــد ال�أســطوانة، 

واأضعهــا علــى ســطح مســتوٍ.

٣(  اأثبت مولد ال�أسطوانة عند حافة قطعة الكرتون كما في الشكل )1(.

4(  اأدور ال�أســطوانة علــى قطعــة الكرتــون حتــى يعــود مولــد ال�أســطوانة 
ملامســاً لســطح القطعة. 

5(  اأحدد المنطقة التي دارت عليها ال�أسطوانة.

6(  اأقص المنطقة المستطيلة الناتجة والتي طولها يساوي

محيط قاعدة ال�أسطوانة، وعرضها يساوي ارتفاع ال�أسطوانة.

7(  اأرسم قاعدتي ال�أسطوانة، واأقصهما.فتكون شبكة ال�أسطوانة كما في الشكل )2(.

اأتعلـّـم: شــبكةُ ال�أســطوانةِ الدائريــة القائمــة: هــي مســتطيلٌ طــولُ اأحــد اأضلاعِــه محيــطُ 
القاعــدة ، وطــولُ الضّلــع ال�آخــر للمســتطيل ارتفــاعُ ال�أســطوانة ، ودائرتــان متطابقتــان. 

تسُــمّى الدائرتــان قاعدتــيّ ال�أســطوانة.

تعريف: ال�أسطوانة الدائريةّ القائمة: هي المجسّمُ المتولدُّ من دوران المستطيل دورةً 
كاملةً حول اأحدِ اأضلاعِه.
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 نشــاط٢:            يُــرادُ بنــاءُ اأســطوانةٍ مفتوحــةٍ مــن القاعدتيــن مــن مســتطيلٍ، طولـُـه يســاوي 
π 7 ســم، وعرضُــه ٣ســم، فمــا المِســاحةُ الجانبيـّـة للاأســطوانة؟

ارتفاع ال�أسطوانة = عرض المستطيل = ٣سم.  محيط قاعدة ال�أسطوانة = طول المستطيل = π 7 سم     ) لماذا؟( 

المساحة الجانبيّة للاأسطوانة = محيط قاعدة ال�أسطوانة × ال�رتفاع          ) لماذا؟(

                            = π 7 × ٣    =  ....سم2  

 نشــاط٣:         معتمداً على شــبكة ال�أســطوانة المبيّنة في الشــكل المجاور، اأجدُ المِســاحةَ 
الكليّة لهذه ال�أســطوانة.

المِساحة الجانبيّة للاأسطوانة  = مساحة المستطيل.

 × 2  =     7 × π ــق ــرة × ارتفــاع ال�أســطوانة )لمــاذا؟(  = 2 ن ــط الدائ = محي
π × 7 × 5 = ....ســم2

مساحة قاعدة ال�أسطوانة     = مساحة الدائرة.  = نقπ × 2 = ....سم2

المساحة الكليّة للاأسطوانة   = المساحة الجانبيّة للاأسطوانة + مساحة القاعدتيْن 

 =   π 7٠ + 2 × مساحة الدائرة   = π 7٠ + π 5٠ = ....سم2 

اأتعلمّ: المِساحةُ الجانبيّةُ للاأسطوانة = محيط القاعدة × ال�رتفاع = 2نق π × ال�رتفاع.

                             ما المِساحة الكليّة ل�أسطوانةٍ نصفُ قطرِ قاعدتهِا ٣,5سم، وارتفاعها 8سم؟ 

    π 2ع + 2نقπ المســاحة الكليّة للاأســطوانة  = 2نق
  π )12,25(2 + π 56 =  π 2)٣,5(2 + ) 8( π )٣,5(2 = 

 = π 56 +.... = ....سم2    

اأتعلمّ: المِساحة الكليّة للاأسطوانة = المساحة الجانبيةّ + مساحة القاعدتين.

                                                                        π 2ع + 2نقπ 2نق =                                   

 نشاط٤:
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اأتعلمّ: حجم ال�أسطوانة = مساحة القاعدة × ال�رتفاع. 
                        = نقπ 2 × ع 

 نشاط5:           

وعــاءٌ علــى شــكل اأســطوانةٍ نصــفُ قطــرِ قاعدتـِـه 4ســم ، وارتفاعُــه ٣,5ســم، مُلِــئ بالمــاء، واأفــرِغَ فــي 

مــدرجٍ مخبــريّ لقيــاس الحجــم، فاأشــار التدريــج اإلــى اأنّ حجــم المــاء فــي ال�أســطوانة 176ســم٣،كما 

في الشكل التوضيحي المجاور.

مــا العلاقــة بيــن حجــم المــاء فــي ال�أســطوانة وحاصــل ضــرب مســاحة 
قاعدتهــا فــي ارتفاعهــا؟

مساحة القاعدة × ال�رتفاع  = نقπ 2 × ع                          
22 × ٣,5 = ... × 11  )لماذا؟(    = 176سم٣

7  × 2)4( = 

األ�حظ اأنّ: حجم ال�أسطوانة = مساحة القاعدة × ال�رتفاع.

 تمارين ومسائل 

1( اأسطوانةٌ قائمةٌ، محيطُ قاعدتهِاπ 2٠ سم، وارتفاعها1٠سم، اأجدُ مِساحتَها الجانبيّة.

2( علبــة اإســطوانية الشــكل ارتفاعُهــا 1٠ســم، وحجمهــاπ 25٠ ســم٣ ، فمــا 
نصــفُ قطــرِ قاعــدةِ هــذه العلبــة؟

٣( معتمــداً علــى الشــكل المجــاور، مــا ارتفــاع ال�أســطوانة الثانيــة، 
بحيــث يكــون للاأســطوانتيْن الحجــم نفســه؟

ــن الزيــت ال�أول علــى شــكل اإســطوانة قطرهــا 14ســم وارتفاعهــا 14ســم، والثانــي علــى  وعــاءان لتخزي
شــكل مكعــب طــول ضلعــة 14ســم، فــاأي الوعائيــن يتســع لكميــة اأكبــر مــن الزيــت؟

4( علبــةُ صابــونٍ علــى شــكل اأســطوانةٍ قائمــة، حجمهــا ٣2٠ π ســم٣، 
فــاإذا كان نصــفُ قطرهِــا        8ســم، فكــم يبلــغ ارتفــاعُ هــذه العلبــة؟

مهمة تعليمية:
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المخروط1-٢٨

راسم المخروط القائم: قطعةٌ مستقيمةٌ تصلُ راأسَ المخروطِ واأيةَّ نقطةٍ تقعُ على دائرةِ قاعدتهِ.

ارتفاع المخروط القائم: العمودِ الناّزلِ من راأسِ المخروطِ على قاعدةِ المخروط.

 نشاط1: 

1( اأحضرُ مخروطاً مُغلَقاً من القاعدة واأرسم مولداً لهذا المخروط.

2( اأرسمُ دائرةً نصفُ قطرهِا يساوي طولَ راسمِ المخروط.

ــى نصــف قطــر  ــاً عل ــدُ )الراســم( منطبق ــث يكــون المولّ ــرة، بحي ــى ســطح الدائ ٣( اأضــعُ المخــروطَ عل

الدائرة، وراأس المخروط في مركز الدائرة كما في الشكل )1(.

4( اأدوّرُ المخروطَ اإلى اأنْ يعودَ المولدُّ ملامساً لسطح الدائرة من جديد.

واأل�حظُ اأنّ الشكلَ الناتجَ عن دورانِ المخروط دورةً كاملةً هو قطاعٌ دائريّ.

5( اأقصُّ الشّكلَ الناتجَ.

6( اأرسم قاعدة المخروط واأقصّها، فتكون شبكة المخروط كما في الشكل )2(.  

ــة دورةً  ــمِ الزّاوي ــثٍ قائ ــدُ مــن دوران مثلّ تعريــف: المخــروط القائــم: هــو المجسّــمُ المتولّ
كاملــةً حــول اأحــدِ ضلعــيّ القائمــة.

اأتعلـّـم: شــبكةُ مخــروطٍ دائــريَ قائــم تتكــونُّ مــن قطــاعٍ دائــريٍّ نصــفُ قطــرِ دائرتــه يســاوي 
راســمَ المخــروط، ودائــرةٍ نصــفُ قطرهِــا يســاوي نصــفَ قطــرِ قاعــدةِ المخــروط.

طول راسم المخروط = نصف قطُر القطاع الدائري، 
محيط قاعدة المخروط = طول قوس القطاع الدائري.
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 نشاط٢:            اأجدُ المِساحةَ الجانبيةّ لمخروطٍ دائريّ قائم، قطُرُ قاعدتهِ 2م، وطول راسمه ٣,5م.

1 × نصف قطر دائرة القطاع × طول قوس القطاع  
2 المساحة الجانبيةّ للمخروط = 

1 × ل × 2 × نصف قطر الدائرة × π، حيث ل: راسم المخروط.       )لماذا؟( 
2  =         

                      = ل نق π، حيث نق : نصف قطر قاعدة المخروط.         ) لماذا؟(
                      = ٣,5 × 1 × ....  = ....م2

 نشــاط٣:          مخــروطٌ دائــريّ قائــم، نصــفُ قطــرِ قاعدتـِـه 9ســم، وارتفاعُــه 12ســم، فمــا 
مِســاحتُه الجانبيّــة؟

ل2 = نق2 + ع2  ومنها  ل2 = )9(2 + )...(2  

اأي اأنّ: ل2 = ... + 144، ومنها: ل2 = 225 ، ومنها: ل = 15سم

المساحة الجانبيةّ للمخروط = ل نق π × 9 × 15 =    π     = ٠٠٠سم2                                            

اأتعلم: المساحة الجانبية للمخروط = ل نق π، حيث ل: راسم المخروط،

      نق: نصف قطر قاعدة المخروط.

 نشاط٤:    

ــة لمخــروطٍ دائــريّ قائــم، طــولُ نصــفِ قطــرِ قاعدتِــه 7ســم، وطــولُ راســمِه  ــنُ اأنّ المســاحةَ الكليّ اأبيّ
2٠ ســم، تســاوي 594ســم2.

المساحة الجانبيةّ للمخروط = ل نق π   = 2٠ × 7 × ... = 44٠سم2                                                            

22    = ....سم2
7  × 7 × 7 =  π 2مساحة قاعدة المخروط  = نق

المساحة الكليةّ = المساحة الجانبيةّ + مساحة القاعدة 
                =  44٠ + 154   = ....سم2
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 نشــاط5:           اأحضــرُ مخروطــاً، واأســطوانةً مشــتركيْن فــي 
القاعــدة وال�رتفــاع.

1- اأملاأ المخروطَ بالرمل.     2- اأفرغُ الرمل في ال�أسطوانة.

٣- اأكرّرُ حتى تمتلئ ال�أسطوانة.   

4- األ�حظ اأنّ عددَ المخاريط التي تملاأ ال�أسطوانة = ٣.

1 × حجم ال�أسطوانة.
٣ اأي اأنّ: حجم المخروط =  

1 × حجم ال�أسطوانة المشتركة معه في القاعدة وال�رتفاع.
٣ اأتعلمّ: حجم المخروط  =  

1 نقπ 2 ع 
٣  =                        

 تمارين ومسائل

1( الشكل المجاور يمثلُّ شبكةَ مخروط، اأجدُ طولَ ب ج.

2( اأجدُ حجمَ المخروطِ الموضّح في الشكل المقابل.

   

                                                                                                                                                          

٣( مخروط دائري قائم نصف قطر قاعدته 4سم ومساحته الجانبية 62,8سم2، 

معتبراً )π = ٣,14(، اأجد:

    1- ارتفاع المخروط.       2- طول راسم المخروط.  

 4( الشكل المجاور مخروط فيه اأ ب قطرُ القاعدة، طولُ القوس 

اأ جـ ب يساوي π 7 سم، ارتفاعُ المخروط يساوي 14سم، اأجدُ المِساحةَ الكليةّ للمخروط. 
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جابة الصحيحة فيما ياأتي:  1( اأضعُ دائرةً حول رمز ال�إ

1-   بماذا تحدّد القطعةُ الدائريةُّ؟ 

 اأ (   نصفيّ قطريْن وقوسٍ محصور بينهما.    ب(   وتريْن وقوسٍ محصور بينهما.

جـ(   قوسِ ووترِ يمر بنهايتيّ القوس.            د(   نصفي قطرين ووتر في الدائرة.

2-   رسُمَ شكلٌ سداسيٌّ منتظَمٌ في دائرةٍ نصفُ قطرهِا 14سم، ما قياسُ زاويةِ القطاع الدائري 

المقابلة ل�أحد اأضلاع الشكل السداسي؟  
اأ(   45°                   ب(    6٠°          جـ(     9٠°            د(    °12٠

٣-   قرّرَ مصنعٌ مضاعفةَ نصفِ قطرِ علبةِ البندورة، كما هو موضّحٌ في الشكل المجاور، كم 

يتضاعف حجم العلبة؟

اأ( ضعفين.   ب( ٣ اأضعاف.     جـ( 4 اأضعاف.    د(  6 اأضعاف. 

4-   معتمداً على الرسم التوضيحيّ المجاور، ما ارتفاعُ المخروطِ الناتج عن دوران مثلثٍ قائمِ 
الزّاوية، طولُ وترهِ 1٠سم، وطول قاعدته 6سم؟

اأ(   6 سم          ب(   8 سم             جـ(   1٠ سم       د(   16 سم

 π 64 ــرة ــاأنّ مِســاحةَ الدائ ــةِ فــي الشــكل المجــاور، علمــاً ب 2( اأجــدُ مِســاحةَ المنطقــةِ المظللّ

سم2، م مركز الدائرة.

٣( اأسطوانةٌ دائريةٌّ قائمةٌ مملوءةٌ بالماء، قطرُ قاعدتهِا2٠سم، وارتفاعُها1٠سم، فرُغَّ ما 
فيها من ماءِ في اإناءٍ فارغٍ على شكلِ مخروطٍ دائريٍّ قائم، نصفُ قطرِ قاعدتهِ ٣٠سم، 

فكم يكونُ ارتفاعُ الماءِ فيه؟

1

2

٣

4

ورقة عمل )1)

اأعلنــتْ شــركةٌ عــن اإمكانيّــةِ اإنشــاءِ مشــروعِ عمــلِ صوامــعَ لتخزيــن الحبــوب، ذات قاعــدةٍ مخروطيّــةٍ، نصفُ 
قطــرِ قاعدتهــا ٣م، وارتفاعُهــا 4م. اأجــدُ حجــمَ الصومعــةِ، علمــاً بــاأنّ ارتفــاعَ الصومعــةِ الكلــيّ 12م .

مهمة تعليمية:
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جابة الصحيحة للفقرات )1-1٠(: س1: اأضع دائرة حول رمز ال�إ
1( ما قيمة )ع( التي تجعل للمعادلة )س2 – 8س + ع( جذراً وحيداً؟ 

د( -2 جـ( 2    ب( 16    اأ( -16  

2(ما قيمة زاوية القطعة الدائرية في قطاع دائري طول قوسه ) 5,6( سم ونصف قطره )7( سم؟ 
د(°155     جـ( °175   ب( °169    اأ( °144  

٣( ما الصيغة التي يمكن استخدامها لحساب حجم ال�أسطوانة التي نصف قطرها )نق(،وارتفاعها )ع(؟ 

د( نق 2 ع     ١٤ نق 2 ع  جـ(  ب( نق  ع  ٣٤ نق٣  ع   اأ( 

4( اأي من المعادل�ت ال�آتية تربيعية؟

ب(  س  – 1 = ٠  اأ( س2 –  4س + 1 = ٠   

د( س) س  – 2( = ٠ جـ( س – ٣ = 2س    

5( ما مجموعة حل المعادلة التربيعية 2س2 – س – ٣ = ٠؟

1- ، ٣٢ د(    1- ، ٢٣ ج(    1 ، ٣-
٢ ب(    1 ، ٢-

٣ اأ( 

س2: اأجد جذور المعادلة التربيعية ال�آتية : 2س2 + 5س + 1 = ٠ )باستخدام طريقة اإكمال المربع(.

س٣: خزان وقود مخروطي الشكل مصنوع من الفول�ذ، نصف قطر قاعدته ٣م، وارتفاعه 4م، اأجد تكلفة 

طلائه من الداخل والخارج، اإذا كان سعر علبة الدهان 6 دنانير، وتكفي لطلاء 1٠م2. 

س4: اجد حل المعادلتين  س + ٣ص = ٣، 2س + ص = -4 بالتعويض.

اختبار ذاتي


